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Igy beszél egy üri
A képviselöházban megint volt zárt

ülés s ennéifogva volt affaire is. Feltálalták
pedig ujra a Dezseöffy-ügyet, mely teg-
nap "teljesen bevégzödött a kormányelnök
diadalával. Talán valami uj mozzanat
történi a Dezseöffy-ügyben ? Dehogy.
Néni történt benne semmi egyéb, csak
uj felszólalások jutottak az obstruáló
urak eszébe. Az semmi nekik, hogy az
ügy bevégzödött. Mint ahogy semmi a
kártyásnak, hogy a hetesen vesztett,
azért másnap is a hetesre teszi fel sze-
gényes tantuszait. Pedig jö volna meg-
jegyezni, hogy ezeket az eljátszott tan-
tuszokat egyszer majd be is fog kelleni
váltania közvélemény elött.

A zárt ülés igazán nem volt egyéb,
mint egy nagy komédia. Az ellenzék is
tudja, hogy hamis nyomot kerget, a
többség is tudja, hogy már semmi különös
se jöhet elö. Épen ugy fest a dolog, mintha
egy pört, melynek lefolyását, söt végét
is egész az itéletMmondásig ismemök,
most uj átdolgozásban kellene még egy-
szer elolvasni: senki sem lehet kiváncsi
többé a kimenetelére és a benne sze-
replö személyek sorsára nézve.

És még sem mulhatott affaire nél-
kül a mai nap. Tisza Kálmán egf fölsé-
ges tömör felszólalással, mint valami
harang, megkondolt a tornyosuló felhök
ellen. "De hajh, hogy a felhöket szét le-
hetne oszlatni harangszöval, az csak ba-
bona. Még ha igazi felhök is. Hát ami-
kor csak mesterséges felhök I

A felszólalások rendjén Gajári Ödön
egy reálisabb levegöbe vitte a tisztelt
képviselö urakat, Mk a felhökig érö idea-
lizmus szárnyán röpködtek eddig. Való-
ságos virtuozitással beszélt és olyan köz-
vetlenséggel, aminöt ritkán hallottunk a
magyar parlamentben. Mem volt annyira
agressziv, mint inkább játszflag csip-
kedö, amellett kapaczitálö és erösen
öszinte. Benyiiltasok Mppokrizis alá, mely
ez áldatlan zárt üléseken felhalmozódott,
mert nem annyira az ülések voltak zártak,
mint a ezélzatok és tervek. Gajári szét-
turkálta a sok hamis portékát, hogy be-
világitsa a dolgok belsejét ugy, amint
vannak s ezenközben mint védelmi érvet
hozta fel, hogy minden párt költ, min-
deniknek van "kasszája, amelylyel támo-
gatja szegényebb, de tehetségeiknél fogva
a parlamentbe valo jelöltjeit Igy adnak
és adtak a püspökök a néppártnak, gróf
Károlyi Sándor a nemzeti pártnak, de ez
megengedett dolog, söt csak dicséretes
buzgalom, amelyért például tisztelet és
elismerés illeti gróf Károlyi Sándort a
maga pártja részéröl. Sha ott nem szé-
gyenletes ilyen kassza, bizonyára nem
szégyenletes az ö pártjuk részéröl sem.

tündébben nem volt semmi sértö,

legkevésbbé gróf Károlyi Sándorra nézve.
De a jelenlevö gróf Károlyi mindamellett
felállt személyes ügyben s egy mélyen
sértö kifejezést vágott feléje: „Gajári
urral semmi okom nincs szóba állni"
s amit nélkülözött lenézö gúnyban e
mondat, azt a hanghordozás, a gesztus
egészitette

Egy éles hang közbekiáltott ekkor
bakói: „Igy beszél egy ur !a És erre uj
éljenek zugtak fel, mintegy megerösité-
sül, hogy: igy beszél egy ur.

De a komoly politikusok szivét mély
aggodalom fogta el e pillanatban. Nem
azért, hogy egy ur igy beszél. Hiszen
talán nem is azért beszél igy gróf Ká-
rolyi, mert ö ur, hanem mert öreg em-
ber. Talán már tulságosan öreg ember.
Aki ok nélkül is ingerlékeny és sokat
felejt. Talán azt is elfelejtette, hogy ö a
48-iM törvények alapján ül ezen házban,
amely törvények eltörülték a feudaliz-
must és az egyenlöség tanaira helyez-
kedtek.

Hjah, az idök haladnak és a szat-
mári béke óta már sok év elfolyt, exczel-
lencziás uram. A gög ma niár senkinek
nem imponál, kivált a parlamentekben:
legfeljebb otthon a háztartásban disziti
a föúri arczot a lakájok elött.

A dolognak inkább az a része volt
elszomoritó, hogy szegény beteg parla-
mentarizmusunkon uj kelevény ütötte
fel magát, hogy nemcsak párt áll izzó
gyülölséggel párttal szemben, hanem
immár uj gyülölségi motivum mutatko-
zik. Az ur és a nem ur közötti megkü-
lönböztetés. Nem is kell már nekünk egyéb,
csak még több demarkaczionális vonal,
csak még a nagy urak is kezdjék fumi-
gálni a kis urakat és a kis urak gyülölni
a nagyokat a parlament falain belül. Ott
künn ugy is érik már a vetés. Csak siet-
tetni kell innen is!

Egy ur beszél igy! hangzik ujjongva
és a többi nagy urak, vagy akik nagy
uraknak képzelik magukat, tapsolnak
ennek. Helyes. Igy beszél egy ur, mikor
egy lateinerrel áll szemben. Ah, milyen
gyönyörüség ez a szavakból fönt kor-
bács. Ah, milyen élvezet, hogy ilyen uri
ecciat-vai sértetett meg egy képviselö,
aM saját erejéböl, szorgalmával, talentu-
mával egész közepes sorsból emelkedett
fel a közélet kiválóbb emberei közé s ki
minden tekintetben van olyan tiszta gent-
leman, mint akárki azokból, akik régen
élt királyoknak és császároknak tettek
kisebb-nagyobb szolgálatokat.

Gajári ugyan nyomban elégtételt
vett magának a sértésért, ö is vissza-
vágott, mert a vér tud forrni, ha nem
kék is s ezzel a parlament termében
befejezést nyert a mai nap kinos affairje,
de kellemetlen érzéseket és szomoru
tanulságokat böven hagyott maga után.

Az egyik az, hogy minden hitnek
meg kellett szünnie a mai napon arra
nézve, hogy a parlamenti tanácskozások
békéje egyhamar helyreálljon, midön
olyan kiváló, tisztes, ösz, meghiggadt fér-
fiak is, aminönek gróf Károlyi Sándort
tartják ebben az országban, a nagy
obstrukczionális furorban ilyen fegyve-
rekhez, nyulnak, kiktöl azt várná a nem-
zet, hogy végzetes pillanatokban ök int-
sék mérsékletre fegyvertársaikat.

A másik érzés, amely bizonyára
Gajárit érinté legérzékenyebben de mely
senkinek se lehetett kellemes, hogy
egy hetvenéves aggastyán sértését kel-
lett sértéssel viszonozni.

E két érzésböl önként fakadnak a
tanulságok is, hogy a parlamenti viták-
ban nekünk is rá kellene térni arra a
szokásra, mely eleinte némileg nálunk is
divatozott s mely Angliában épségben
van, hogy a képviselök nevei nem sze-
repelnek, ott mindig a kerületek vitáznak
egymással. Garbócz-Bogdány képviselöje
ezek szerint, ma Csongrád képviselöjé-
vel végezte volna polémiáját. A prakti-
kus angolok kitalálták a módját, hogy
egy lordnak ne jusson oly gyorsan az
eszébe, hogy ö lord, akármilyen nagyon
meggyülik és felforr az epéje.

A másik tanulság ellenben az, hogy
aki hamis fogakat rakat be magának, hogy
azokkal másokat megharapjon, azzal bi-
zony megeshetik, hogy véletlenül beleesik
az állkapczája a saját levesébe.

És végül még egyet jegyezünk
meg az obstruáló uraknak tudomásul,
hogy a Bánffy feje, mely e nemzet-
rontó munkának dija lenne, nincs, mint
ök képzelték, a kosár legtetején, hogy
csak oda kell nyulni érte; mig ök
ahhoz férhetnek, igen sok más fejbe
találják még addig beleütni a saját kopo-
nyájukat.

Két levél.
Az alkoholizmust nem az utczán tá-

molygó részeg terjeszti, mert az utálatot ger-
jeszt, hanem terjesztik azok, akik mértékkel
szedik az italt, akiknek példája nem az utá-
latot kelti föl, hanem az utánzási kedvet. A
parlamenti mérget sem azok terjesztik, akik
padfedelekkel dobolnak és lelökik az elnö-
köt a dobogóról, hanem azok, akik tettleges-
ségek nélkül obstruálnak. Ki csudálkoznék hát
azon, hogy a „mértékletes" obstrukczió a
nemzeti párt és a néppárt egészen komoly
urait is magával ragadta és egy csöppet min-
denki iszik a pohárból? 1 Hiszen a dolog fo-
kozza a hangulatot és ha körültekintenek, mérg
mindig nem látnak olyan ittast, aki támo-
lyogna, még mindig nem következett el az
angol parlamentnek 1893-iki jelenete, a Cham-
berlain által provokált verekedéssel, amely
után egyszerre elszégyelte magát a Ház és
abbanhagyta az egész parlamenti mérgezési
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eljárást. Nincs itt dülöngélés, nincs rendőri
beavatkozás, miér! ne folytassak az Mdogálást
ilyen uri módon ? ! . . . Ezt gondolják.

De a szélsőbakói megszólalt raa egy
öreg Guttempler, a boraemiszsz&ság hirdetője,
Eötvös Károly és azt mondja ö. feogy abban
kell hagyni a dolgot, mert Mszen az.ilyen
uri idgogálás is csak mézeg és végezetül nagy
betegségeket okoz a haza szervezetének.
Bánffy ntáa _sokkal rosszabb" koririányt ül-
tetne a hazára, azután meg az alkotmányt is
veszélyezteti. Eötvössel egy hangból beszél
Olay Lajos is, aki az obstrukcziót forrada-
lomnak nevezi és fejtegetései révén Kossuth
Lajosra is hivatkozik. Eötvös és Olay kijelen-
tik, hogy nem obstruálnak, sőt a független-
ségi párl obstrukcziója! is tagadják és
azt mondják, hogy a nem igazolható
harczot tulajdonkópen csak a nemzeti és a
néppárt viszi, a függetlenségi párt ellenben
csupán komoly parlamenti küzdelemre köte-
lezte magát az indemnitas körűi, igy beszél a
két Guttempler, aki a fölviliamozoti környe-
zetnek alighanem ép oly Mába beszél, mint
ahogy a bornem iszszaság bajnokai is Mába
intik az emberiséget. A poharak azért tovább
csongenek és Eötvös meg Olay fejtegetései után
bizonyosan nem az következik majd, hogy az
obstrukcziót leszerelik, hanem következik csak
az, hogy az ország mélyrelátó és elfogulatlan
politikusoknak fogja tartani Eötvöst és Olayt.
A .mértékletes6" alkoholisták ellenben tovább
koczczinianak és nevetnek azon, hogy az mér-
gezés, amit cselekesznek.

Csakhogy a dolog természetesem még sem
mulik el egészen simán, mert a jámbor egész-
ségi szemponton kivül más perspektíva is nyi-
lik az „Egyetértés* mai hasábjairól,, ahol a két
függetlenségi politikus nyilatkozata ma meg-
jelent. Onnan ugyanis első sóiban azt látni,
hogy a nyilatkozók főié oda Tan nyomtatva a
Kossuth Ferencz neve; az az pjság ad helyet
és vastag, nagy betüket az
táknak, amelynek Kossuth Ferencz a
társa, ott történik a hivatkozás Kossuth La-
josra, mint az érett parlamentárizmus barezo-
sára, .ahol ennek a nagy tanaoak a fia maga
engedi meg az apjára valo hivatkozást. Mi

jelentene ez, mint azt, hogy Kossuth

Ferencz a harmadik a szövetségben. Persze,
hogy holnap a zajongó hteafisággal fog
meggy uhu Eötvösnek és Olayaak a baja,
persze, hogy holnapután valószinüleg csak
volt tagjai már ezek a ketten a független*
ségi parinak és persze, hogy Kossuth Fe-
rencz nem fog osztozni a sorsukban, ő
ellené nem fognak szigoru „rendszabályo-
kat* hozni a gyülekezetben, de ez mindegy;
a lényeg kikerül a dologból és az igazság az,
hogy igazság szerint legelőször is Kossuth Fe-
renczezel kellene szakitani a Kössüth-pártnak.
Koloszszális dolog! Ekkora szakadást még nem
láttunk politikai pártnál. Csak Polónyi Géza
antecedentiáiból szoktak ilyen rettentő követ-
kezmények folyni. Az igaz, hogy tulajdonképen
most is ö kezdte a syllogismusL És az is igaz, hogy
ilyen ellentmondásokat nem csak a Kossuth-ék

táborában látunk; Apponyiéknál és Buzáth
Ferenczéknél ugyanez a nézeteltérés, mely
által a latin közmondás szerint a nagy dolgok
kicsinyekké lesznek, a magyar parlamentben
pedig, a kicsiny pártok még kisebbekké.

Két levélke hullott alá, két zizegő levél.
Milyen nagy zugással fog felelni erre az arit-
kás erdő, amelyet magyar ellenzéknek hivnak.

* •
Ez .Egyetértés" ma a következö két nyi-

latkozatot hozza:
(Eötvös Károly nyilatkozata.)

A .Szabadság" az én dolgaimat illetőleg
téved. Én az általa fölemlített pártértekezleten je-
len se voltam és se pártértekezleten, se hírlapban,
se másutt az ugynevezett leszerelés érdekében
nem nyilatkoztam s ily értelemben senkivel nem
beszéltem. De ép ugy nem avatkoztam a leszere-
lés munkájába deczemberben sem, sőt a mult évi
juliusi leszerelést egyenesen helytelenítettem az e
czélból tartott pártértekezleten. Az obstrukcziót
ugyan nem helyeseltem akkor sem, de még azt is
jobbnak tartottam, mint a minden siker nélkül
•aló szégyenletes leszerelést.

A mai helyzet nagyon nehéz.
A függetlenségi párt önálló vámterületre,

gazdasági függetlenségre törekszik, holott erre se
a nemzeti párt, se a néppárt nem törekszik. A
mi végezékmk tehát az ö végczéljaikkal homlok-
egyenest ellenkezik. Ámde most ők csinálják az
obstrukcziót, ők törekesznek egész hévvel a Bánffy-
kormányt megbuktatni. — Mit csinálhat e helyzet-
ben a függetlenségi párl?

A Bánffy-kormányt nem védheti, meri hiszen
épen a* a kormány áll a gazdasági függetlenség
utjában, nekünk pedig e nagy czél érdekében a
Bánffy-kormány 8 minden hasonló elvű kormány
megbuktatására kell törekednünk. Épen azért, mert
nem küzdhetünk az obstrukczió ellen, mert az
efféle küzdelem e pillanatban a Bánffy-kormány
támogatása volna, ami a mi elveinknél fogva lehe-
tetlen.

De azt az obstrukcziót, melynek nincs tar-
talma s mely pusztán személyi harcz, szintén nem
támogathatjuk, mert se a hazának, se a független-
ségi pártnak nem áll érdekében arra törekedni,
bogy a megbuktatott Bánffy-kormány után vagy
épen olyan, vagy sokkal rosszabb kormány jöjjön
vagy épen olyan vagy sokkal rosszabb javaslatok-
kal, Ez okból a függetlenségi párt igenis komoly,
tartalmas, elszánt küzdelemre határozta el magát
az e czélból tartott pártértekezletekea a Bánffy-kor-
mány ellen, de az obstrukcziót el nem határozta.
S emlékezzék meg majd a „Szabadság", hogy
minő nemes és elszánt harczot fog majd a függet-
lenségi párt a Bánffy-kormány ellen folytatni mind
az indemnitásnál, mind az úgynevezett kiegyezési
javaslatoknál. Ott lesz majd a harczban minden
tagja egész erélylyel. S a czélt, a Bánffy-kormány
bukását, igy is elérjük.

Az obstrukczió egymagában nagy és magasz-
tos politikai czél nélkül egyáltalán nem helyesel-
hető. Az osztrák példa nekünk rossz példa. Az
obstrukczió végletre hajtva, az alkotmányt veszé-
lyezteti nálunk is, az osztrákoknál is. Az alkot-
mánytalan élet Ausztriában is, nálunk is mindig
német volt s német lesz ezután is. Az osztrák te-
hát német fajának érdekeit nem koczkáztalja. Ná-
lunk pedig csak az alkotmányos élet lehet ma-
gyar. Magyar fajunk érdeke pedig mindenek fö-
lött valo.

Még egyet. A „Szabadság" ne beszéljen
„ ellenzék "-ről. Ilyen nincs. Van függetlenségi párt,
van nemzeti párt, van néppárt.

Eötyös Károly.
(Olay Lajos nyilatkozata.)

Azon nézetben vagyok, hogy a levelet a
„Szabadság<í-ban pártuqk egy kiváló tagja irta,
ezen felhívás kötelességemmé teszi, hogy arra
Őszintén, nyiltan feleljek.

Borsodi elytársunk a negyvennyolczas és
függetlenségi párt minden egyes tagjának köteles-
ségévé (eszi az obstrukczió mellett állást fog-
lalni, sőt tovább megy, azt pártkérdésnek nyil-
vánitja.

Nohát, borsodi elvtársunk alaposan téved;

Rothschildék.
Egy igen érdekes könyv jeleni meg most Pá-

risban. A czime: „Napoleon I-er et les Israéliíes",
a szerzője pedig Joseph Lémaira abbé, a Síapoleon-
irodalom egyik kiváló művelője. Különösen érdekes
része a könyvnek a KothseMMékröü szőlő fejezet,
amelyet kivonatosan itt ismertetünk.

A frankfurti Jadeo-Gtssebaii állt egy, a töb-
bihez hasonló piszkos és ócska báz, amelynek ka-
puja fölött vörös tábla (rothes Sehílá) ékeskedett.
Ebben a házban lakott egy Moses Amsekéi nevű
ember, aki apró régiségekkel és érmekkel keres-
kedett.

Ennek a zsidónak — mert ax vsát — 1743-ban
fia született, akinek Mayer lett a neve. Ezt a fiat
papnak szánták a szülei és Fáríbbe küldték a
papnevelőbe. Az ifju azonban nem érezte jol ma-
gát a szeminárium falai közt és Hannoverbe ment
ahol az Oppenheim-féle bankházban kapott alkal-
mazást. Itt rövid néttánj esztendő* alatt mindenki
becsülését megnyerte nagy szorgalmával és becsü-
letességével Kiváló tulajdonságainak Mre eljutott
IX. Vilmos hessen-kasseli váíaszlMejedeieinhez is,
aki aztán igen megtisztelő* megbízatást adott neki.
Egy szemtanu, báro Markol franczia lovassági tá-
bornok naplójegyzetei érdekes dolgokat jegyeztek
rföl a fejedelem és Rothschild egymáshoz valo vi-
szonyáról.

Midőn a hesseni választófejedelein, — irja

Marbot — kit általában Európa leggazdagabb tőke-
pénzesének tartottak, a válságos körülmények kény-
szerítő hatása alatt gyors menekülésre határozta
magát, Angliába való szökése előtt magához ren-
delt valami Rothschild nevü frankfurti zsidót. Ez
harmadrendű bankár volt, kit senki sem méltatott
figyelemre. Csak annyit tudtak felőle, hogy becsü-
letes ember és hogy vallásának törvényeit aggályos
lelkiismeretességgel tartja meg. E körülmény K.
Vilmost, ki jól tudta, hogy kincseit nem viheti ma-
gával, arra inditá, hogy tizenöt milliót érő vagyo-
nát ez igénytelen, de becsületes férfiura bizza.
Tette pedig ezt azon kikötéssel, hogy tetemes va-
gyonának kamatai a bankárt illetik, kitöl'majd
csak az alaptőkét fogja számon kérni.

Mikor a császári kincstár ügynökei a fejede-
lem palotájába jöttek, hogy mindent lefoglaljanak,
készpénzt nem találtak egy fillért sem. Ez annál
föltűnőbb volt, mert tudták, hogy a fejedelemnek
milliói vannak. Addig kutatták az eltünt pénz
nyomát, mig végre mégtudták, hogy a fejedelem
RotbscMldra bizta. A császári biztos erre nyomban
fölkereste a bankárt Összeturta az egész boltot, a
császári vagyonnak azonban se hire, se hamva.
Nem volt sehol.

1812-ben, szeptember 13-án meghalt az öreg.
Halála után az öt Rothschild testvér szilárd egyet-
értéssel szivében elszéledt Európában. Salamon
Bécsbe, Náthán Londonba költözött. Jakab Páris-
ban, Károly Nápolyban telepedett le, Anzelm pedig,

a legidősebb, Frankfurtban maradt, hogy a régi
vőröstáblás ház hírnevét emelje.

Rothschild Náthánnak jutott az a föladat, hogy
az atyjára bizott milliókat a tulajdonosnak vissza-
adja. Rothschild Náthánt kezdetben senki sem mél-
tatta figyelemre Londonban. Az idősebb, vagyonos
börziánerek csöndes megvetéssel néztek csak rá.
Késöbb aztán, mikor megismerték geniejét, nagy
tekintélyre vergődött.

Rothschild Náthán a spanyol háboru idején
megismerkedett Wellington herczeggel és ismeret-
ségük idővel őszinte barátsággá fejlődött. Mikor
az angol kormány zavarban volt, mert nem tudta
a herczegnek a szükséges pénzösszeget rendelkezé-
sére bocsátani, a Rothschild-házhoz fordult köl-
csönért. Ez a hitelmüvelet a már akkor is gazdag
bankárnak egy millió kétszázezer font sterlinget
jövedelmezett.

Mióta Napoleon Elba szigetén tölté szám-
üzetése sivár napjait, Európa megkönnyebbülve lé-
legzett. És ezt az angoloknak köszönheté.

De ex nem tartott sokáig. Napoleon akkor*
midőn a világ már-már végleg napirendre tért fö*
lőtte, a Juan-öbölnél váratlanul partra száll, Pá-
risba siet és a> Bourbonokai megfutamitja. Mint a
derült égből lecsapó villám, ugy hatottak a kedé-
lyekre e hihetetlennek tetsző hirek.

A tuhnerész császárnak e váratlan, meglepő
és az európai konczertet alapjában földuló csinyje
a londoni pénzpiaczot is végromlással fenyegető.
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pártunknak csak egyetlen programmpontja van, ez
a független Magyarország. Aki ezen elvet vallja,
kövesd és annak megvalósitására törekszik, ki igy
gosniolkodik, cselekszik, az a pártnak mindig hü
tagja volt, lesz és marad.

Mi a jelenlegi kérdés? A kormánynak: min-
ieniron lehetetlenné tenni a kormáayzásL Ez a
aézet lehet helyes, tisztelem az igy gondolkodók
meggyőződését. A mi párisiak haláraza&a ez : a
rBanífy-kormáaynak semmiesetre sem adja meg
E2 iademmtyt" ; ezen határozatot magam sem el-
leEieztc-Qi, mert a párt minden egyes tagjának fen-
tartatott cselekvési szabadsága.

Nekem tehát nincsen jogom a párt egyes tag-
jai cselekvését bírálat tárgyává tenni, és valamint
én tiszteletben tartom elvtársaim eljárását, viszont
joggal elvárom, hogy az én meggyőződésem is tisz-
teletben részesüljön.

En az obstrukcziónak elvileg nem. vagyok
barátja, én az obstrukcziót a parlamentarizmussal
megegyeztethetőnek nem találom, az obstrukczió
nem egyéb forradalomnál, a kisebbség uralma a
többség felett.

Igaz, elismerem, hogy Bánffy a választások-
nál elkövetett erőszakosságaival rászolgált az el-
ieazék legkíméletlenebb támadásaira, a Kossuth-
kultusz elleni igazolatlan gyűlölködése, Kossuth
temetéséről valo elmaradásával a 4S-as független-
ségi párt méltó haragjára," de azért en azt tar-
tom, jobb szeretem hazámat, mint gyűlölőm el-
lenségemet.

Ha áll is az, hogy Bánffy és kormánya elén
kötelességünk mindent elkövetni, hogy kormányzá-
sukat lehetetlenné tegyük, ezen ténykedés csak
addig jogosult, mig nem veszélyeztetjük a parla-
mentarizmust.

Magyarország zsenge korát éli; nekünk a
parlamentarizmust mindenáron fenn kell twyfan̂ fiV.
hogy erősödjünk, hogy késöbb szunnyad© jogain-
kat érvényesíthessük.

Nemcsak mi gondolkodunk igy, igy gondol-
kodott nagy hazánkfia : Kossutlr Lajos is és az a
kulcsa annak, hogy mig 5 élt, a párt obstrakczíóba
soha bele nem ment; mihelyest Kossuth észre-
vette, hogy a párt erőszakos eszközökhöz akar
nyulni, rögtön iparkodott a pártol leveleivel a par-
lamentárizmus ellen tervezete eljárástol vissza-
tartani.

Kossuth nekem, ugy a Turinfca zarándokolt
képviselők és a többi elvtársaknak mindig azt
mondotta, hogy & egy eszmét képvisel, mire 6 es-
küt tett, ö azt megtartani köteles, de önök politi-
kusok, ha önök azt akarják, hogy elveiket érvé-

nyesíthessék, kötelesek egyaránt ugy a nemzet,
mint a dinasztia bizalmát megnyerni, ezt pedig
csak ugy érhetik el, ha czéljaik elérésére törvényes
uton és eszközökkel törekednek.

De nemcsak Kossuth Lajos gondolkodott igy,
igy gondolkodott a világ legszabadelvübb politi-
kusa kivétel nélkül; például Angliában, a szabad-
ság hazájában, a legdemokratikusabb lord Brughan,
azt mondta és azt irta az obstrukczióról, hogy az
minden szabadságnak és igy a parlamentarizmus-
nak is halála és így az obstrukcziót minden sza-
bad gondolkozásu embernek már csirájában el kell
fojtani, különben vége minden szabadságnak.

Gladstone, Anglia miniszterelnöke, 32 Par-
nellista képviselőt, mert obstruáitak, börtönbe vet-
tetett és ugy szüntette be az obstrukcziót. A sza-
bad Anglia helyeselte Gladstone eljárását.

Nohát, tisztelt borsodi elvtársunk, én nem
akarok jobb magyar lenni Kossuthnál, nem akarok
szabadelvűbb lenni Európa legszabadabb nemzetei
legradikálisabbjainál.

Ezek az elvi okaim az obstrukczió ellen ; de
van személyi okom is, én nem hiszek az eljárás
síkerében, nem hiszek azért, mert azt Polónyi ur
vezeti; hogy én mit tartok Polónyi ur politikai
szerepléséről, azt elmondtam a függetlenségi párt
kettészakadása alkalmával. Kérem azt a beszéde-
met elolvasni, melyet 1S95. február 22-én tartottam
a függetlenségi pártkörben ; akkor borsodi elvtár-
sunk érteni fog engem. Olaj Lajos.

POLITIKAI HIREK.
A képviselőháznak délelőtt tiz órakor

ülése lesz.

A holnapi Dies. A képviselőház holnapi ülése
Ivánka Oszkár mai leleplezése szerint mindjárt
zárt üléssel fog kezdődni Ezt a zárt ülést az
egész ülésre tervezi az ellenzék, sőt az egész üjést
Sima Ferencz a maga számára foglalta le. Szóval,
nagyon helyes, hogy zárt ülés lesz.

A pártkerök hangulata. Az összes par-
lamenti körök a képviselőházban lezajlott mai
események hatása alatt állanak. Az ellenzéki
klubokban igen szenvedélyes hangon pertrak-
tálták az eseményeket és további viharos jele-
neteket prognoszkálnak. A nemzeti pár hangu-
lata nagyon elkeseredett; ott gróf Károlyi Sán-
dor esetéből kifolyólag represszáliákat is
emlegetnek. A párt további magatartásá-
nak megbeszélése czéljából szombaton fog
ujabb értekezletet tartani, amelyre a part-

Weliiagton Belgiumba jő, hogy az angol
erődök parancsnokságát átvegye. Barátja, Roth-
schild Náthán, ki azonnal átlátta, hogy Európa
sorsa az első ütközet kimeneteiétfii ítiggr, nem
bizva kiküldött tudósítóinak éberségében, odahagyja
Londont és Brüsselbe siet. Innen Wellington
herczeg vezérkarához csatlakozva, 6 is WaSerleoo
felé veszi utját.

Itt szemtannja volt a .nagy sas* utolsó
szárnycsattogásának.

Wellington a Szent-Jánossegy^él (Mont-Samt-
Jean) védekező állást foglalt eL arai az angolok
lohadó bátorságának teljesen megfelelt.

Hothschild Wellington herczeg vezérkari tiszt-
iéi közé elegyedett. Onnan nézte az ütközet lefo-
lyását. Láttá, hogyan ront Napoleon huszezer vitéz
lovasára! az angolokra, s már-már vesztettnek bitté
a csatát, midőn a helyzet Mrtelea megfordult s az
angolok kerültek fölül. Mikor már biztos volt a
győzelemben, amelytől tönkrejutása vagy vagyoná-
nak roppant nagy mértékben valo megszaporodása
függött, megsarkantyuzta a paripáját és- Brüsszelbe
sietett. Ott postakocsira ült és másnap reggel Osz-
teaáében volL

Osztendében. át akart kelni a tengeren. A
nagy viharban azonban senki sein vállalkozott
arra, hogy átvigye. Végre akadt egy halász, aki
kétezer frankért vállalkozott az Istenkisértfi utra.
Még aznap partra szállott Londonban.

Fáradtan, rosszkedvűen érkezett vissza ha-

zájába. A londoni tőzsdén nagyon rossz jelnek
vették ezL A kinos aggodalom tetőpontjára hágott,
mikor Rothschíldnak egyik embere azt hiresztelte
mindenfelé, hogy Blüchernek száztizenhétezer
fönyi serege Iágnynél csufos vereséget szenvedett
s hogy Wellington nem tudott megbirkózni Na-
poleonnal.

E rémhír futótűzként bejárta az egész várost.
Az árfolyam hirtelen csökkent és mindenki csak a
nagy veszteségre gondolt

Csak néhányan voltak, kik még mindig re-
méltek. Hire futott ugyanis néhány tetemes vétel-
nek, de azután ismét mély, kinos csend követ-
kezett.

A délelőtt 2y izgalmak között telt el. Csak
délátán érkezett a szövetségesek győzelmének hire.
E hirt maga Rothschild Náthán is örömtől sugárzó
arczczal erősité és tudata az érdeklődőkkel.

Az árfolyam egy csapásra felszökött; Roth-
schüdot pedig mindenki sajnálta. Részvéttel szá-
nütgatták veszteségét, mivel nem is sejtették, hogy
vesztesége titkos ügynökeinek ébersége és saját
haláltmegvető elszántsága révén szerzett nyereségé-
vel mi arányban sem álL Nem tudták, hogy rövid
negyvennyolcz óra alatt egy millió font sterlin-
get nyert.

Egyetlen horoggal 30,000.000 frankot fogott
Az éjszaki tengerben még aligha halászott valaki
íly fényes eredménynyel.

nak összes tagjait behívják. — A függetlenségi
párt megoszlott véleménynyel van a történtek
felett. E körben különben a párt házi ügye,
az Olay-Eötvös-féle nyilatkozatok is élénk
megbeszélés tárgyai és ugy vélekednek, hogy
a pártnak ujabban is foglalkoznia kell majd
álláspontjának preczizebb megállapitásával. Az
esti órákban az ellenzéki körökben hire ment
Blaskovich Sándor kilépésének; ezt — elég
naivan — a szabadelvüpártban uralkodó véle-
ménykülönbségek elsö fecskéjének tekintik és
ezért nagy megelégedéssel fogadják.

Kilépés a szabadelvü pártból. Blas-
kovich Sándor országgyülési képviselö ma a
következö levelet intézte báró Podmaniczky
Frigyeshez, a szabadelvü párt elnökéhez :

Kegyelmes Uram!
Az ülés folyamán ama párt részéről, amely-

nek a mai napig tagja voltam, Gajári Ödön tisz-
telt képviselő ur közvetitésével oly elvek jutottak
nyilvánosságra, amelyek szerintem, o párt műkö-
désében fordulópontot jelentenek. Mert ha oppor-
tunizmussal vádoltatott is ez ideig e párt, oly tet-
tek és cselekmények legalizálása, amelyekhez a
politikai morál tekintetében szó fér, a mai napig
még nem követtetett el. Fent emlitett tisztelt kép-
viselő ur ugyanis, a párt hallgató megegyezése
mellett azt jelentette ki, hogy akik választásokba
pénzt adnak: a párt részéről feltétlen tiszteletet
érdemelnek.

Jelenleg, amidőn a nemzetek éleiében oda
jutottunk, hogy a szocziális- és morál-politikai
eszmék küzdelme jellemzi a kor helyzetéi, s midőn
csakis morális alapon lehet akár nemzeti, akár
szocziális téren öntudatos munka által a nemztt
fejlődését, jólétét biztositani, — akkor e nyilatko-
zatnak, amely oly párt részéről történt, mely ma-
gának az egész nemzet bizalmát arrogálja, s amely
mögött a kormány is áll: nemzetemmel czemben
nagy fontosságot tulajdonitok, sőt mondhatom, na-
gyobbat, mint akár a jelenleg szőnyegen levő poli-
tikai kérdések és a pártszenvedélyek által felkel-
tett személyeskedések efemer harczainak.

Lehet, hogy vannak e pártban egyesek, akik
nagy feladatokat tűzvén ki maguk elé, amelyeket
csakis a párt összetartása által tanianak elérhetők-
nek s épen ezért e nyilatkozatokat némán fogad-
ják, habár magukban helytelenítik is. Nem tudha-
tom, hogyan gondolkoznak, nem is kutatom. Tehát
ki-ki saját lelkiismerete szerint! Részemről azt tar-
tom, hogy ba már benne voltunk is e morális pos-
ványban, amelynek reakczioja a közszellem teljes
elfajulása, az individuális érdekek előtérbe lépése
által már évtizedek óta nemzetünkre nehezedik,
az ily eszmék nyilt hirdetése által oda jutunk,
hogy a politikai immoralitást a szó teljes értelmé-
ben legalizáljuk.

Tudtommal a parlamentárizmus történelmé-
ben még ilyen eltévelyedés nem fordult elő. A ma-
gam részéről nem kívánván szolidaritást vállain1

azzal a felfogással, amely a parlamentet a parla
mentárizmusnak alapelveivel szembe helyezi, —
tisztelettel bejelentem Nagyméltóságodnak, hogy a
mai napon a szabadelvü párt kebeléből kilépek.

Kiváló tisztelettel maradtam stb.
dr. Blaskovich Sándor.

(A kilépő képviselő ur indokolása igaz-
ságtalan, mert Gajári Ödön egészen más
szempontból tárgyalta ezt a kérdést, nem hirde-
tett elvi álláspontokat, hanem csupán feltárta a
tényleges helyzetet a választásoknál, abban a
rámában, melyet a Dezseőffy-ügy megbeszé-
lése kivánt. A vád furfangjaival szembeállí-
totta élénk szinekkel a meztelen valóságot
Ez az egész.

Azonfelül naiv a kilépő képviselő ur in-
dokolása, mert Gajári Ödön n e m a p á r t
n e v é b e n b e s z é l t , hanem csak egyéni
nézeteit mondta el. S azért még nem volt.
szokás kilépni egy pártból, mert van ott valaki,
akinek valamelyik beszédét nem helyeseljük.

De ha mégis kilépett az illető képviseld
ur, ugy látszik, nekünk, hogy ezzel a szabad-
elvü párt helyzete még mindig nem rendült me£

A-szerk.)



A. oldal. — Budapest, 1898. ORSZÁGOS HIRLAP Szerda, november 9.

Megint zárt öles.
(Az országgy UésböL)

Ma zárt ülés voltT holnap zárt ülés lesz
és holnapután meg azután is.

Ez az obstrukczió legujabb programmja.
És ba elsö pillanatra különösnek tetsze-

nék is, mi ezt a programmot teljes szivünkből
pártoljuk. S a képviselőház töblbsége is térjen
el attól a tradicziótólT hogy a zárt ülésre okot
nem akar látni. Mert sohasem voll még az
obstrukczió olyan igazságos maga iránt, mint
amikor ezeket a csunya hajszákat el akarja
rejteni a publikum elöl. Csak lehetne légmen-
tesen elzárni azokat az üléseket s inkább még
a kerületek se tudják meg, hogy miesoda för-
telmes dolgokat müvelnek az o választottjaik
idefenn, de aztán ne menjen ki a Mr© az or-
szág határán sein.

Mert ez már a legutolsó fok.
Csal? az is elég, ha sorra Tesszük, hogy

micsoda affairek bujtak ki a mai zárt űléshőL
Elöször is gróf Károlyi Sándor provokál-

tatta Gajári Ödönt s a segédeik most készítik
elő az obstrukczió elsö igazi párbaját Má-
sodszor az történt, hogy Pulszky Ágoston
nyílt ülésben a mentelmi bizottsághoz apel-
lálla meg azokat a czifra szavakat, amelyek-
kel Rakovszky István a terembe lépő minisz-
terelnököt megrohanta. A mentelmi bizottság
marasztaló itéletének pedig az lehet a követ-
kezéseT hogy az itéletet plakátokon függesztik
ki az illető képviselő kerületében, azonfelül
pedig Rakovszkyt bizonyos időre ki is futhat-
ják a parlament tanácskozásaiból Yégre har-
madszor Polónyi Géza, csakhogy a Pulszky
bejelentését megtorolja, hirtelenében Polszky-
nak egy összeférhetetlenségi esetét jelen-
tette be.

A parlamentre árnyékot vető szenzá-
cziókból elég csinos bokréta ezT ha azt vesz-
szük, hogy egyetlen zárt üléshői került ki.

És holnap meg holnapután és aznnlul is
megint zárt ülések lesznek.

— A holnapit egymagáin beszélem k i !
Ez a fenyegetés természetesen Sima

Fereneztől való s ilyen szempontból az ő
szaván vakon el szabad indulni. Csinos foly-
tatását lehet tehát várni azoknak a jelene-
teknek, amelyekkel már a mai zárt ülés is
kedveskedett.

A közvetlen okot rá a DezseőSy-ügy
adta, ez a kétszer eltemetett, de halhatatlan-
ságra pályázó théma.

Már a nyilt ülésben, napirend előtt is
feszegette Szentiványi Árpád, aki egyszerüen
az ügy napirendre tűzését hajszolta, csakhogy
a dolog hire a korona elé juthasson. De napi-
rend elött nem lehet akcziót csinálni. Az el-
lenzék tehát csak azt várta meg, hogy Endrey
Gyula a napirend keretében piszkálja meg az
ügyet, (nehogy a karzat közönsége egyáltalán
minden' élvezettől meg legyen, fosztva) és
aztán meglobogott a levegőben az a bizo-
nyos iv.

Makfalvay Géza lobogtatta:
— Zárt ülést kérünk!
A közönségnek ki kellett húzódnia a

tanácsteremből s azontul az ujságirók is csak
a folyosón figyelhették, hogy a jelek szerint
mi is. történhetik odabenn a zárt ülésben.
Csönd volt eleinte, de ez még semmit sem
jelent, mert az első unalmas beszédtől még
sem szökik meg a tapasztalt honatya. Majd
jön az vígabban is. A második félórában a
folyosó összesúgott:

: — Az elnök csönget . . . Rettentően
. . .Már alighanem Básffy beszél...

Megint elmult egy félóra s akkor egy-
szerre ragyogó arczczal suhant ki a folyosón
Perczel Béni. Ez még világosabb jel. Azt je-
lenti, hogy valami nagyon okos ember beszélt
a pártból s ugyan megadta az ellenzéknek. S
csakugyan ugy volt. Perczel Bénit a generális
felszólalása hozta olyan lázba, hogy már nem
állta tovább a teremben.

— Fényes volt! — suttogta boldogan a
folyosón.

Az idő telt és most szokatlanul erős
csöngetés hangzott ki a folyosóra.

— Jaj, ez alighanem skandalumot je-
lent — szisszentek fel a harcztérről kiszorított
ujságirók, akik mégis csak jobban szeretik
az ilyet a maguk szemével látni és aszerint
leirni.

Megint igazuk volt. Mert odabenn Gajári
Ödön beszélt és ritkán uralkodott magán
annyira, mint ezuttal, de csodálatosképen
mégis lárma kerekedett belőle. A választások-
ról beszélt s ekkor a néppártból valaki köz-
bekiáltott, hogy beszéljen a három millióról.
S Gajári beszélt, de megmondta, hogy párt-
kasszája az ellenzéknek is volt, mert rendjén
is van, hogy tehetős férfiak a párt czéljaira
áldozatot hozzanak. Áldoztak a szabadelvü
párt számára, de áldozott a nemzeti pártra
gróf Károlyi Sándor is.

Ez a kis hivatkozás volt az, ami rob-
bantott.

Gróf Károlyi Sándor nagyon ingerültén
pattant fel és a Gajári nyugodt hivatkozásával
szemben szinte érthetetlen haraggal mondta:

— G a j á r i k é p v i s e l ö u r r a l
s e m m i o k o m n i n c s s z ó b a á l l a n i .

Egy éles hang közbeszól:
— Igy beszél egy ur I (Éljenzés.), .
Egy pillanatra csönd támadt Gajári Ödön

fölkelt és minden szot. erősen hangsúlyozva
felelte:

— P o l i t i k a i t i s z t é l é t e t c s a k
a u n a k v a n j ó g a k ö v e t e i n i, a k i
a r r a é r t e l m i e r e j é v e l r á s z o l -
gált.

Most tört ki a vihar. Gróf Károlyi Sán-
dor .átszólott:

— N e m e z a h e l y az, a h o l Ga-
j á r i u r r r a l g o r o m b a s á g á é r t
s z ó b a á l l o k .

Azontul a zárt ülésnek már csak egy
thémája volt, a gróf Károlyi Sándor affaireje.
Az ellenzék őt védte, Gajárit támadta. S mi-
alatt a két fél segédei már találkoztak, Ra-
kovszky István állitólag többek előtt kijelen-
tette, hogy amennyiben gróf Károlyi Sándor-
nak csak a legcsekélyebb baja is esnék, ő
n y i l t , ü l é s b. e n i n z u l t á l n i f o g j a
a m i n i s z t e r e l n ö k ö t .

Aztán pedig már korábban is megcsele-
kedte. amivel fenyegetőzött Mert amikor
Bánffy Dezső a zárt ülés vége felé a folyosó-
ról a terembe ment, Rakovszky rákiáltott:

— Még be mer jönni ? Ki vele !
A zaj kihallatszott a folyosóra. Kevéssel

utóbb pedig már nyilt ülésben volt konstatál-
ható, hogy micsoda láz vett erőt az egész
parlamenten. Sorra jöttek azok a bejelentések,
amelyekről már megemlékeztünk. Pulszky Ra-
kovszkyt, Polónyi Pulszkyt jelentette be s igy
ez a zárt ülés a valóságos lovagias ügyön ki-
vül is meghozta a maga szenzáczíóit.

A képviselőház ölese.
Szilágyi Dezsö az ülés megnyitása után je-

lenti, hogy Szentiványi Árpád napirend előtt kiván
szólani.

(Napirend elött.)

Szentiványi Árpád: Dezseöffy nagykátai fő-
szolgabiró nyilatkozata szerint a miniszterelnök
azzal fenyegette meg a főszolgabírót, hogyha nem
foglal állást a jobboldal jelöltje mellett, következik
a szelid nyomás a központból s ba ez nem basznál,
a miniszterelnök magának föntartja a további intézke-
dést. £z még rosszabb, mint ba becsületszava meg-
szegésére buzdította volna Dezseöffyt. Ha a terro-
rizmus igy folyik tovább, legközelebb a birákat fog-
ják befolyásolni. Az ügy most már tisztán áll az
ország szine előtt, de ez nem elég, kell, hogy a
Ház az ügyet nyilvánosan tárgyalja, hogy tudomást
szerezhessen róla a korona is. (Tetszés az ellenzé-
ken.) Minthogy azonban már a napirend-vitában a
baloldal legtöbb tagja résztvett s többé szólni nincs
joga, kéri a többséget, határozza el, hogy a jövő
hét egyik napján a Dezseőfíy-ügyet nyilvánosan
megvitatják.

Az elnök: Napirend elölt való fölszólaláa
határozat tárgya nem lehet. Áttérünk a napirendre.

Makfalvay Géza (ivét fölmulatva): Zárt ülést
kérünk.

Az elnök: Kérem, Frey Ferencz személyes
kérdésben szót kér.

(Személyes kérdés.)

Frey Ferenci: A miniszterelnök kifogásolta
tegnap, hogy magánbeszélgetést ide hoznak. A
Öércle-k, udvari ebédek, alkalmával való beszélge-
tés rendesen nyilvánosságra jut. Annak a magán- «
beszélgetésnek, melyét Ö fölhozott; nyilvánosságra
hozatala a közérdek szolgálatú volt. Amit ő tett,
az csak olyasmi volt, mint mikor az ő honvéd
rokona á puskáját félig golyóval, félig puskaporral
töltötte még, csupa lelkesedésből. £1 lehet kép-
zelni, milyen Voit a hatás, amikor elsütötte. Igy ő
is, csupa lelkesedésből, tulságosan megtöltötte pus-
káját. Máskor óvatosabb lesz, hogy biztosabban
lőhessen. (Derültség.)

(Á napirend-vita).

Endrey Gyula : Bizonyos intendánsnak ez volt
a mottója: Jöjjön a lakásomra! Ugyanez a mot-
tója báro Bánffynak is. (Nagy derültség az ellenzé-
ken.) De, amig az intendáns ezért a mottóért
megbukott, Bánffynak ez a választáson uj többsé-
get szerzett. Apponyira hivatkozott Bánffy, hogy
vele takarózzék a Dezseőffy-ügyben. Talán Appo-
nyit is a lakására rendelte Bánffy, mikor vele be-
szélgetett? Éz nagy különbség. Nem lehet annyira
kicsinyelni a DézseŐffy-ügyet, mint a tuloldal teszi.
Ez az ügy Röntgen-sugár, mely az egész rendszert
föltárja. Á miniszterelnök dárdásai most ország-
szerte bizalmi nyilatkozatot gyüjtenek a kormány-
elnökoék. Hogy meglegyen a görögtüz is, Buda-
pestén Morzsányiak díszpolgárrá akarják választani.
Díszpolgárrá Kossuth Lajos mellé ! Miért ? Mert
elviszik a szent György-térről a Hentzi-szobrot.
Mikor a szoló és pártja hódolattal leborul a király
ez elhatározása eiőtt, tiltakozik az ellen, hogy azt
a királyi tényt Bánffynak köszönjék meg, Bánffy
fejére fonjanak érte borostyánt. (Tetszés a szélsö-
balon.) Hosszabban foglalkozik a választási kor-
rupczióvai, a miniszterelnöknek tegnap a kiegye-
zésről mondott szavaival és kijelenti, hogy a
napirendet el nem fogadja. (Helyeslés a szélső-
balon.)

Makfalvay Géza husz képviselőtársa nevében
zárt ülést kér.

Az elnök elrendeli a zárt ülést s a karzatok
kiüritését.

A zárt ülés.
Pont délben megkezdődik a zárt ülés.
Makfalvay Géza fejtegeti, hogy mióta Lukáts

Gyula a Dezseőffy-űgyet fölhozta: az egész közvé-
lemény nyugtalanul tárgyalja. (Folytonos mozgás.
Ellentmondás jobbról.) A miniszterelnök ellen
intézett vádat négy pontban foglalja össze. Nem az
a dolog érdemé, hogy Bánffy hivatalos pressziója
Dezseőffyvel szembén sikertelen maradt, hanem az
a nyilvánvaló tény, hogy a miniszterelnök mint
ilyen nemcsak szószégésre akarta birni Dezseőffyt,
hanem főszolgabírói hatalmával való visszaélésre,
ami kétszeresen beleütközik a büntető törvénybe.
Sulyos beszámítás alá esik az is, hogy a miniszter-
elnők beleavatkozott ugy a belügyminiszter, mint
az igazságügyminiszter jogkörébe. Ez a törvény-
ellenes omnipotenczia. (Zajos helyeslés az ellen-
zéken.)

Báró Bánffy Dezsö miniszterelnöknek ma is,
mint a mult zárt üléskor, az volt a nézete, hogy
erröl az ügyröl zárt ülésen nincs mit beszélni é>
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szólónak nincs is oka ezzel as ügygyel zárt ülés
elé menekülni. (Zajos, hosszantartó helyeslés jobb-
felől.) Ebben a véleményben voltak a képviseld
urak is. hiszen aztán azért tárgyalták ezt az ügret
EZóta folyton nyilt üléseken. (Zajos tetszés jobbról)
Azt mondják, hogy ö jogtalanul avatkozott a beí-
azyminiszler dolgába a választások alkalmával. Az
1?74 : XXXÍII. tönrényczikk a belügyminisztert ru-
házza fel a választások intézésével. Ezen törvény-
czikknek egyetlenegy szakasza nincs megsértve. A
törvényben foglalt összes intézkedéseket a belügy-
miniszter tette meg. A belügyminiszter is intézke-
dett mindenben.

Sima Ferencz: De a miaiszterelaök kor-
teskedett.

Förster Otto: Mondjon le !
Rosenberg Gyula: Csak megvárja még a

Förster Otto beszédéi. fHarsogö derültség.)
Báró Bánffy Dezsö : Igenis, a választásokkal

törődött, de ehhez joga vara, hiszen csak neki is
szabad a saját pártjával törődnie. Ez igy Tohmin-
tftg, igy van műuleiiütt és igy lesz itt is mindig.
Anuál is inkább, mert Lukáts Gyula tegnap is
konstatálta, hogy itt Dezseőfff ellen politikai maga-
tartásáért semmi retorzió- nem történt. Egyébként,
amit a választásoknál tett, azért a felelősséget el-
vállalja. (Zajos helyeslés és élénk tetszés jobbfelől.)

Lukáts Gyula: Meg akarja magyarázni De-
zseöffyről mondott azt a tegnapi kijelentését, hogy
Dezseöffynek baja nem lett. A immiszterelnök presz-
szionálta Dczseöffjrt, de sikertelenéi, mert DezseőftV
nemcsak szeretett és független gentleman, hanem
vagyonos ur is. Hogy a miniszterelnök nem üldözte
tovább, az igaz. De ez azért flöttént, mert Pest-
megye ellenzéki s az üldözés végzetessé Tálhatolt
volna, mert ha ez ta eset DezseőfflTv lemondásának
ténye után nyilvánossá lett volna, az összes me-
gyei kerületekben megingott volna a kormánypárti
jelöltek helyzete. Ezt tudva, változtatóit Bánffy a
praktikáján s ezért adatta hirül Dezseöffymek, hogy
nem lesz kellemetlensége. Ha Dezseőffy szegény
ember: már nemi volna főbiró. (Tetszés.)

Tisza Kálmán csak röviden szól, de annyi
bölcsességgel cs oly tömören, hogy az ellenzék
szinte kiesni látja maga alól a talajt. A zárt
ülés tartásának nincsen helye. Makfalvay előadta a
váciakat és fentartotta mind. holott becsületszónak
megmásitására Dezseőffyt senki sem presszionálta.
Arról senki sem szól azonban, hogy még a vá-
lasztásokat megelőzőleg biztosítottak DezseőByt, hogy
álláspontjából kifolyólag semmi kellemetlensége
sem lesz. Lukáts is ismételte ezt tegnap. Tehát
erröl többet beszélni nem lehet (Zajos helyeslés
és taps jobbfelől) Valaki azt kiabálta közbe, hogy
vakon követik báré Bánffyt. Hát ez nem igaz. (Za-
jos helyeslés.) Nem igaz, mert a szabadéivá pár-
ton nyilt szemmel követjük őt s m i g a z a z
e m b e r m a r a d , a k i m a , követni fogjuk
tovább is. Nem vakon, hanem mert nyitott sze-
mekkel figv éljük az ő müködését, de figyeljük az
önökét is s mert azt látjuk, hogy báro Bánfff csak
azt cselekszi, ami a haza érdeke.

Sima Ferencz: 72-ben nem igy heszélt!
Tisza Kálmán: Tessék nyilt ülésen beszélni,

akkor majd felelek. Zárt ülésen azonban nem.
(Helyeslés.)

Sima Ferencz : Mindegy! Nem igy heszélt
72-ben ! (Zaj.)

Az elnök : Nincs joga Simának minduntalan
Leié szórni. Itt is rendnek kell árulkodnia. Figyel-
meztetem tehát, hogy ne szóljam közbe mindig.
(Zajos helyeslés jobbfelől)

Tisza Kálmán: Én mindig helyt állok sza-
vaimért s ha valamikor olyat tettem, amit ma nem
helyeselek, van annyi bátorságom, hogy azt meg
is mondjam. (Zajos, hosszas éljenzés.) Ónok erő-
sz&krél beszélnek. Kos, nem a miniszterelnök erő-
szakoskodik. Az erőszakoskodás egészen más,
Erőszakoskodás az, amit önök végeznek, amikor
az ellenzék a maga akaratát rá akarja oktrojálni
a többségre. (Zajos, hosszas éljenzés és taps a
jobboldalon.)

Gulner Gyula: Kern tagadhatja senki, hogy
az adott esetben Bánffy, mint az ország legelső
közjogi méltósága egy köztisztviselőt presszionálni

akart. Ez nem csűrés-csavarás. Hát a privát em-
ber hogy gyakorolja a miniszlerelnSki „nyomást"
és a privát ember miként mondhatja: „a további
intézkedéseket föntartani a jövöre." Ez fenyegetés.
A miniszterelnök részéröl törvénytelen cselekedet.
De egyben itt a becsület kérdésébe vágó dolgok
is jelentkeznek. Az adott sző szentségét akarta
megtörni BánfiV. A főszolgabiró ezt kijelentette és
Bánffy ismételten annak kijelentése után is köve-
telte a főszolgabirótól: „nagy sulyt helyezek arra,
hogy a hivatalos jelöltet támogassa, mert külön-
ben jő a nyomás" stb. A ki ezt be nem látja :
az szinvak vagy süket!

Perczel Dezső belügyminiszter szükségesnek
tartja kijelenteni, hogy az ö funkcziójáról már
többször volt szó a Házban. Amit a tövény a
belügyi hatáskörbe utal, azt a belügyminiszter vé-
gezte is. Tanu erre sok ellenzéki képviselö, akik
szólóhoz fordultak és orvoslását kérték egyre és
másra és ő a jogos kívánalmaknak eleget is
telt. (Zajos helyeslés jobbfelől.) Ellenben nem
tudja: miért akarják az ellenzékiek a zátt
ülést ?

Gajári Géza: Dehogy nem tudjuk. Az időt
töltsük! Már nincs szónokuk !

Perczel Dezső belügyminiszter: Ilyen dol-
goknak a megbeszélése nem zárt ülésbe való.
Hiszen innen a korona nem tudhatja meg a dol-
got. Csakugyan nincs más magyarázat, mint hogy
nincs szónok! Igy aztán tovább lehet űzni a ko-
médiát. (Zajos helyeslés jobbról.)

(Az összecsapás.)

Gajári Ödön helyén valónak találja, hogy
üyen kérdéseket zárt ülésben tárgyalunk. Igy köny*
nyehh a pártközi ellentéleket elsimítani. (Helyes-
lés bakói.) Ami már nőst azt illeti: van-e ok a
zárt ülésre, kinek van- szüksége zárt ülésre ? Ne-
künk nincs. Önöknek? Önöknek igen. (Zajos de-
rültség jobbfelől.) Önök a korona figyelmét akar-
ják felhívni a Bánffy-kormány állitólagos üzelmeire
s azért önök zárt ülés mögé bujnak, hogy ezzel
nagyobb sulyt kölcsönözzenek akcziójuknak. Szé-
^yenlik, hogy ezt az egyszer már báró Bánffy nyi-
latkozata folytán elintézett, teljesen elintézett ügyet
tovább is nyiltan pertraktalják és ezért most zárt
ülés mögé bujnak. Zárt ülés mögé, mert igy ezt
az elintézett, teljesen világos ügyet lehetőleg
ismét homályba burkolják. (Zajos helyeslés jobb-
felől.) Hiszen csak szabad a miniszterelnöknek
a maga pártjának a dolgaival törődnie; csak
szabad a maga pártjának választásával törődnie.

-Ép ugy, amint szabad Lukáts Gyulának, Károlyi
Sándor grófnak, X-nek, Y-nak, szabad Bánffynak is.
Annál inkább, mert Gulner Gyula állitja és lör-
vénynyel igazolja, hogy a tisztviselőnek nemcsak
joga, de kötelessége is a választásokkal, törődni.
(Zajos derültség jobbfelől.) Csak épen Bánffynak
nem szabad ? (Zajos derültség jobbfelől.) Nemcsak
önök vádolnak a választások miatt. Mi is vádo-
lunk, mert nekünk is vannak panaszaink. Csak-
hogy mi tiszta bort öntünk a pohárba. Mi tudjuk
és bevalljuk, hogy kell támogatás és kell pénz a
választáshoz. De önök, akik szintén tudják, nem
vallják b e ! Hát nem hipokrizis ez ? ! (Felkiáltások
halról: Eger !) Hát Eger . . . Jó Isten, hát az
.egri aula befolyása nem befolyásolás és az a mi érde-
künkben, melletlünk szólott ? (Felkiáltások balfelől:
Hát a választási költségek ?) Kérem, megint a vá-
lasztási költségek! Én tanuságtételre hivom fel az
ellenzék egy gentleman tagját, Károlyi Sándor
grófot; mondja ő meg : minden ember a saját
pénzén lett képviselő ? (Zajos, perczekig tartó él-
jenzés és taps jobbfelől.)

Tolt pénze a szabadelvüpártnak is. Nem
tudja, mennyi ! De tény, hogy a pénz ép oly tiszta
eredetü, mint akármelyik más párté. Egyik gyüj-
tött Károlyi Sándortól, gróf Wenckheimlól, más is-
mét belföldi és talán külföldi papoktól, vagy a
pártfelektől. Tiszteletet érdemel az ilyen áldozat-
készségért mindenki : csak tiszteletet és hálát ér-
demel Károlyi Sándor is. (Zajos helyeslés és tet-
szés jobbfelől.) Konstatálja, hogy a zárt ülésre
ebböl az ügyből kifolyólag, amelyet nem szüksé-

ges elhomályositani, semmi ok sem forog fenn.
(Zajos, hosszas éljenzés és tetszés jobbfelől.)

Gróf Karolyi Sándor erre azt mondja, hogy
ők szivesen beszámolnak, ha a jobboldal is be-
számol a pénzekről. De csak másnak, mert ő
Gajári Ödönnel nem áll szóba. (Helyeslés balról.)

Gajári Ödön: Nyugodtan, az idegesség leg-
kisebb vibrácziójn. nélkül felelek. Én nem adtam
okot erre a megjegyzésre, mert én azt mondtam,
hogy gróf Károlyi Sándor hálát és tiszteletet érde-
mel pártja részéröl és a liszteletet megérdemli pp-
litikai ellenfeleitől is. Nyilatkozata után azonban
konstatálom, hogy tévedtem. Tévedtem, mert a
politikai ellenfelek részéről tiszteletre csak az tart-
hat számot, aki értelmi erejével arra rászolgált.
(Helyeslés jobbfelől.)

Gróf Károlyi Sándor ugy látja, hogy Gajári
élezet akart mondani. (Felkiáltások : Nem ! Nem !)
Éleznek ez nem volt élez, amennyiben azonban,
gorombaság, annyiban erröl külön beszél majd.

(Jelenetek.)
Szentiványi Árpád : Károlyi Sándort az egész

ország ismeri. Sok áldozatot hozott a hazáért. Ál-
dozat volt mindkét félnél. Egyik a hazáért, a má-
sik a hazától! Ha Gajári majd annyit tesz a
hazáért, mint Károlyi: majd meghajlik előtte.

Ivánka Oszkár: Szubvenczionált ujságok so-
kat tesznek a hazáért!

Szentiványi Árpád fejtegeti ezután a zárt
ülés szükséges voltát.

Szalay Károly és Molnár János szóltak még.
Molnár beszéde alatt bejött Bánffy miniszterelnök,
mire az ellenzékről tombolva kiáltották:

— Ki vele! Hogy mer idejönni. Takarodjék
ki. (Roppant zaj).

Ivánka Oszkár azt inditványozza, hogy a
zárt ülést szakasszák félbe. Majd holnap foly-
tatják.

Az elnök erre bezárja a zárt ülést.

A zárt ülés után.

Az elnök: Kérem a tisztelt képviselő urakat,
tessék helyeiket elfoglalni. (Szünni nem akaró nagy
zaj és mozgás. Az elnök csenget.) Tisztelt Ház, a
nyilt ülést ismét megnyitom. Miután, az idő ellelt,
tulajdonkópen az ülés berekesztése volna csupán
hátra. Pulszky Ágost képviselő ur azonban egy
mentelmi ugy bejelentésre kér szót. (Nagy zaj és
mozgás balfelől. Fölkiáltások jobbfelől : Halljuk :
Halljuk !)

Pulszky Ágost: Tisztelt Ház ! A zárt ülés
végén, amikor a miniszterelnök ur bejött, oly
kitételek hangzottak el a Ház tulsó oldalán . . .

Sima Ferencz: És fognak elhangzani ez-
után ! (Nagy zaj és nyugtalanság jobbfelől. Élénk
fölkiáltások jobbfelől: Halljuk ! Halljuk ! Az elnök
csenget.)

Kubik Béla: Aminőket megérdemelt I (Nagy
zaj és mozgás jobbfelől: Halljuk ! Halljuk ! Meg-
érdemelte ! Nagy zaj jobbfelől.)

Az elnök (csenget): Csendet kérek !
Pulszky Ágost: . . . amelyek a Ház legsu-

lyosabb megsértését képezik (Igaz ! Ugy van ! a
jobboldalon. Folytonos zaj.) és amelyekre nézve
azt gondolom, hogy a tisztelt Ház azokat szó nél-
kül nem hagyhatja. (Élénk helyeslés. Ügy van!
Ugy van! jobbfelől.) És ennek folytán bátor
vagyok azt inditványozni, hogy Rakovszky István
képviselő urat a tisztelt Ház a mentelmi bi-
zottsághoz utasítsa. (Élénk helyeslés jobbfelől. Zaj.)

Az ügyet vita nélkül odautasilják.
Polónyi Géza : Én Pulszky Ágost ellen jelen-

tek be mentelmi esetet. (Derültség.) Pulszky, mint
a kaláni vasmügyár igazgatója . . . (Nagy zaj jobb-
ról. Ez nem mentelmi eset!) Hát összeférhetetlen-
ség. Pulszky, mint vasgyári igazgató oly szerződést
kölölt az állammal, mely az államot megkárosítja.
A szóló bejelenti az összeférhetetlenségi esetet,
illetőleg magáévá teszi Lázár István visszautasitott
bejelentését.

Az elnök: Lázár István bejelentése szabály-
talan volt. A Polónyi által bejelentett esetet is ft
mentelmi bizottsághoz utasitja.
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Ivánka Oszkár meg van gyözödve az előz-
ményekből, hogy a mentelmi bisotlság határozata
RakoTszkyra nézve marasztaló lesz.

Az elnök: Mentelmi bejelentéshez most nem
lehet szólam.

Ivánka Oszkár: A házszabályokhoz Mván
szólani. A házszabályok az iránt, mikor a zárt
ülésbea sértést követnek -il, nem intézkednek. A be-
felentésnek nincs helye.

Az elnök: Mentelmi jog megsértésének be-
jelentése helyén van mindenkor a nyilt ölesben s
az esel megvizsgálása a mentelmi bizottságija
tartozik.

Bolgár Ferencz azt hiszi, Pulszky tévedett,
mert nem Rakovszky kiáltotta, ezt Bánffynak : még
ide mer jénai ! hanem én. (Díagy derültség.)

Az elnök: Azt majd kideríti a bizottság.
Rakovszky István személyes kérdésben szálai

fől. Bulgár ugyan mondta, hogy ki vele a miaisz-
terelnükkeí, de én is mondtam! (Felkiáltások az
ellenzéken : Mindnyájan mondtak !)

Az elnök : Mindennek elmondása & mentelmi
bizottság elé tartozik.

Az ülést bezárom.

KÜLFÖLD.
A Dreyfus-ügy revíziója. Párisiéi táv-

iratozzák : Ma kezdődött a Dr®yfas-p§r rev*
ziőja ügyében a vizsgálat.

A tanúkihallgatás során elsőnek hallgat-
ták ki Mérei er rolt hadügyminisztert, jelenlegi
hadtestparancsnokot. Délutáni egy órától egé>
szee kellőig volt benn a semmiíöszélmél a
tábornok. Két órakor Cavaignae-ot hallgatták
ki, három órakor Billot volt hadigpniníszter
került sorra. Az utpb.b} nem egész egj óra
hosszat volt a biró előtt.

Billot és Cavaignac polgári lábában jöt-
tek a törvényszéki épületbe.

Az összes tanokjliallgatások titokban tör-
téntek. Hotnap ismét két ex-minisztert ball-
gátnak kiT még pedig Zmiindent és Chanoiiiet-

Áz igazságügyminisztériiiiEiban ismét hire
|árT hogy Piequart-t legközelebb szabadon bo-
csátják. Labori ugyan erre vonatkozólag semmi
bizonyosat nem tud, de azt hiszi, hogyPicquait
szabadon bocsátása legközelebb várható. A
„Gaoloís" Piequarl szabadooiiocsáMsáaak hirét
egészen .tévesnek mondja.

Áz angol-franczla konfliktus. Párish©! jelenti
egy mai keletü táviratmik: Diplomata körökben
ugy vélik, hogy Anglia erős készülődése okvetetlenül
sürgös intézkedést követel. Itt előre látják, hogy
Anglia Bar-el-Gazel átengedését is kézni fogja,
mert Anglia minciig azon a nézeten volt, hogy
Francziaországnak nincs joga a Sndan nyugati re-
stére. Anglia nem akarta ezt a kérdést felvetni
addig, mig a mahdi le ninea -vérre. Most
ez megtörtént, most már bátran követelheti
Francziaorszagtól, hogy Bar-el-GazeH hagyja éL
Hogy Francziaország mit fog erre felelni, az attól
függ, vajjon Oroszország hajlandó-e a köztársasá-
got támogatni és hogy ez a támogatás meddig
terjed. A francziák azt hiszik, hogy még líémet*
ország is hajlandó lesz Oroszországgal együtt tá-
mogatni FráncziaországoL Diplomata körökben
áem biznak ebben a dologban. Azt is beszé-
lik, hogy a német császár nem annyira az
afrikai kérdés miatt siet vissza Európába,
mint inkább a Filippini-szigetek miatt. Ez utóbbi
kérdés ugyanis akut jellegűvé lehet, ba az
amerikaiak — mint hirlik — tényleg meg akar-
ják venni a szigetekei 300 millió pesetáért Spanyol'
országtól. Akármmő változás álljon is beaFQippi-
nek tekintetében, Németország elsö sorian is egy
szénállomást akar a német keraskedekm és hadi-
hajók számára.

A tizennegyedik szakasz,
(Távirati tudósitás.)

A Reichsrath mai ülésén több inditvány fel-
olvasása mán a Ház áttért a napirendre és tárgya-
lásra került a Thun-kormány ellen beadott vád alá
helyező inditvány.

Jaworsky hosszu beszédjében az inditvány
ellen szólt. Azt mondta, hogy Schönerernek a leg-
utóbbi ülésben mondott beszédje indítja árra,
hogy szót emeljen és erélyesen tiltakozzék ama
tartomány és ama törzs nevében, amelyet képvi
sel, az anüdhmsztikus nyilatkozat ellen. Mi len-
gyelek — ugymond — Ausztriában nemzeti létünk
garancziáját látjuk és ezért mindig is árra fogunk
törekedni, hogy Ausztria hatalmát és tekintélyét
gyarapitsuk. (Élénk helyeslés jobbfelől, közbekiál-
tások a Schönerer-párt részéről.)

Iro közbekiált: Fizetett hazafiak 1
Jaworsky folytalva beszédét azt mondja,

hogy Schönerer nyilatkozatát a Háznak minden jó-
zan gondolkozásu tagja a legmélyebb megbotrán-
kozással fogadja.

Wolf képviselő : Jaworsky már megint sír!
Iro: De a mi némeleink adópénze jól esik

nekik.
Wolf: Síe nyúzzátok a ruthéneket!
Jaworsky folytatja beszédét és azt mondja,

ba Bismarck még életbén volna és Schönerer nyi-
latkozatait hallaná, ugy az erélyes visszautasítás
Bismarck részéröl nem maradna el. 0 a maga
részéről hajlandó a kormányt támogatni.

Utána Banreuther szólalt fel, ki Schönerer
beszédjét helyeselte, mert a német lakosság kiván'
ságának legjobban megfelel, ő és pártja elsö sor-
ban a nyelvkérdés rendezését kivánja és azt tá-
madja meg és csak másodsorban a kiegyezést.
Végül kijelenti, hogy az inditványt megszavazza.

Kaizl pénzügyminiszter kijelenti, hogy á
kormány ebben az esetben a legnagyobb nyuga-
lommal és a legjobb lelkiismerettel nézhet szembe
a váddal, amelyet ellene emeltek, már abból az
okból is, mert megvan az az öntudata, hogy nem
tett semmi egyebet, csak kötelességét teljesitette.;
mert a császári rendeleteknek a tizennegyedik sza-
kasz alapján valo kibocsátásánál a legszükebb és
legszükségesebb határokra szorítkozott és teljesség-
gel igazolatlan az a szemrehányás, hogy hallatlan
és fölösleges mértékben élne a tizennegyedik sza-
kaszszaL (Közbekiáltások balról.) A miniszter kimu-
tatja, hogy ezelőtt más kormányok sokkal ' fonto-
sabb ügyekben is éltek azzal a szakaszszal.

Pommer közbeszól: Miért nincs á magya-
roknak ilyen szép paragrafusuk ?

Kaizl pénzügyminiszter : Engedelmet kérek,
az előbbi Tita során is hivatkoztak Magyarországra
és kérdezték, miért nincs Magyarországon is ilyes-
mi? Kérem az urakat, sziveskedjenek maguk még-
kérdezni, milyen módon rendezték Magyarországon
1898. január l-töl 12-ig azt a kiegyezési viszonyt,
amelyet Ausztriában 1897. deczember végén kelt
császári rendelettel az 1898. év tartamára rendez-
tünk. Erröl sziveskedjenek magánuton tudomást
szerezni és azután vonják le ebből a következtetést
a tizennegyedik szakasznakaReichsrathbanképviselt
királyságokra és tartományokra való fontosságára
nézve, A császári rendelet- törvényerejével bir,
amig fennáll és ideiglenes jellege csak abban áll,
hogy a Reichsrath határozatával meg lehet szün-
tetni. De határozatot kell hozni; egyszerü meg-
törése a parlament részéről nem elégséges. Már
most kérdi szoló: képes volt-e a Reichsrath a
nyárig akaratának pozitiv nyilvánítására vagy sem ?
(Kiáltások jobbról: Nem! Ellentmondások balról.—
Kiáltások balról: Vonják vissza a nyelvrende-
leteket !)

Kaizl után gróf Stürgkh szólal föl és a Ház
kisebbségének nevében kijelenti, hogy indíttatva
érzi magát, hogy Schönerer kvalifikálna talián nyi-
latkozataival szemben a legmélyebb hazafias fel-
háborodásának adjon kifejezést. (Élénk tetszés.)

Kienmann azt mondja, hogy a miniszter-
elnök nem tartotta meg a programmját, amelyben
a nyelvkérdés rendezését a politikai viszonyok
sarkkővének mondotta, A németek hajthatatlanol

és kíméletlenül fognak küzdeni ez ellen a kor-
mány ellen.

Zitnik á vita berekesztését inditványozza.
Az indítványt névszerint való szavazással

155 szavazattal 84 ellenében elfogadták.
Funke vezérszónok azt mondja, hogy gróf

Thun attól a pillanattól fogva, hogy miniszter-
elnök lelt, teljesen elvesztette német szivét, ha
ugyan volt neki.

Schönerer zárószavában polemizál Ja-
worskival és Stürgkh-kel és azt mondja, hogy egy-
általában nem sértette1 meg a lengyel nép becsü-
letérzését és azzal végzi beszédét, hogy nem adja
fől nemzeti jelszavát, mint a lengyelek és jelszava
mindig ez lesz: „Alldeutschland Heil !"

Wolf helyreigazítás czéljából szólal fel a
pénzügyminiszter ellen, polemizál Jaworskival és
azt mondja, hogy a lengyel nép élősdi-nép. (Zajos
megbotránkozás és nagy lárma. — Számos jobb-
oldali képviselő körülveszi Wolfot és azt kiáltja :
Ki vele ! — A zaj perczekig tart, mig az elnök
meg nem vonja a szót Wolf tól.)

, Dasynski és Gniewosz tiltakoznak Wolf
szavai ellen. Dasynski azt mondja Wolfnak:

— Ön politikai koldus és éltfidi.
Gniewosz kijelenti, hogy o l y a n u t c z a i

s u h a n c z , m i n t W o l f , n e m s é r t h e t i
m e-g a l e n g y e l n é p e t .

A nyugalom helyreálltával a vádinditványokat
névszerinti való szavazás utján 187 szavazattal
115 ellenében elvetik és az ülést bezárják.

A legközelebbi ülés csütörtökön lesz.
*

Hir szerint Wolf képviselő Sylvester és
Lemisch képviselőkkel kihivatta Gniewosz képviselőt
az utczai suhancz kifejezésért.

TÁVIRATOK.
Bismarck Herbert és az osztrák németek.

Hamburg? november 8. A „Hamburger
Nachrichten", ma egy, nyilván Bismarck Her-
bert herczeg megbizásából irt czikket közöl,
amely körülbelül igy szól:

„íOsztráfé lapok egy utazási tervezetet
közölnék, amely szerint az osztrák németek
Bismarck sírjához akarnak zarándokolni. Hogy
osztrák törzsrokonaink le akarják róni tiszte-
letükét a friedrichsruhei halott iránt, az bizo-
nyára kegyeletes dolog. Az egész környék
szivesen fogadná: öket. Csakhogy szolgála-
tot vélünk tenni az osztrák németeknek
azzal, hogy ha figyelmeztetjük őket arra,
hogy utazásuk czélját el nem érhetik,
mert hiszen, Bismarck-nak még nincs is sirja.
A koporsó, még mindig a halottas-szobában
van ,és ott is fog maradni az eltemetésig. A
mauzoleum kápolnája sém sir, és még ez sincs
készen és aligha lesz rövid idő alatt kész.
Ilyen körülmények közt nehéz lesz az osztrák
urak kivánságát teljesiteni."

Hogy micsoda hatást idézett elő ez a
visszautasítás Bécsben, arról hallgat a tu-
dósitás.

A párisi béketárgyalások.

Madrid^ november 8. A lapok jelentése
szerint á tegnapi minisztertanácsban felolvas-
ták Monteró - Rios szenátornak egy levelét,
amely szerint a békebizottság spanyol tagjai
a mai értekezleten a békejegyzőkönyvben fog-
lalt összes záradékok pontos teljesitését fog-
ják követelni és Spanyolországnak a F i 1 i p-
p i n k e i g e t e k f ö 1 ö t t v a l o s z ú -
v e r ó n i t á s a f e l ő l m i n d e n v i t á t
v i s s z a u t a s í t a n.a k.

Madrid, november 8. Hivatalos körökben
az a nézet az uralkodó, hogy Spanyolország-
nak erkölcsi kötelessége a Balearokat és a
Kanári szigeteket felszerelni, hogy egy eset-
leges európai konflagráczió készületlenül ne
találja. Ezenkivül különösen a nyugati parto-
kat és Centát kellene uj ütegekkel és csapa-
tokkal ellátni (N. Fr. Pr.)

Madrid, november 8. Manillai távirat
szerint az amerikaiak és spanyolok között
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létrejött megegyezés alapján Manila és a
Viseava-szigetek között ujra megkezdődött a
parü fcajózas. N e g r o s s z i g e t é n (Fi-
l i p p i n i - s z i g e t c s o p o r t ) l á z a d á s
t ö r t k i . Segédcsapatokat küldtek a szigetre.

Páris, november 8. A spanyol-amerikai béke-
tizöííság tagjai értesitették Deleassé külügyminisz-
tert, hogy a mára kitüzött ülést iem tartják meg.
A legközelebbi ülés idejét majd közlik a. miaisz-
terrel.

A görög kormányválság.
Athén, november 8. A király Zaimist

iaizta meg a kabioetalakitássaL Az előbbi mi-
oiszterek közül csak Korpás belügyminiszter
és Miaulis tengerészeti miniszter lesznek az uj
kormány tagjai.

Kiutasított szlávok.
BoroszfóT november 8. Egy szikszava

távirat jelenti, hogy az itten tartózkodó osz-
trák származásu szlávokat a rendőrség ntasi-
tottaT hogy két hét alatt hagyják el a porosz
területet. Az itteni osztrák kézműveseket na-
gyon sujtja ez az intézkedés.

Vilmos császár utazása.
Köln, november S. A aKfilnisrfM» Zeitung'

egy Berlinből küldött sugalmazott czikkében meg-
czáfolja azt a hirt, hogy a német császári pár az
Atlanti Oczeánon át utazik Németországiba- Igy a
császár e hé végére alig éme Bemet kikötőbe. Az sem
valo. hogy a császár Cadixba megj. A lap egyut-
tal valótlannak jelenti ki az angol lapok azt a
hirét, hogy Oroszország hajiamié Franczűuiiszágot
a keleti protektorátus ügyében segiteni. (SI. Fr. Pr.)

A franczia kamarából.
Páris, november 8. A kamara ma két

alelnököt választott a miniszterekké kinevezett
Leygues és Krantz képviselők helyébe. A sza-
vazás után Brunet képviselő szólalt fel, aki
interpellácziót jelentett be a Fashoda-ügyben.
Brunet kijelenti, hogy interpelláczióját egy-
szerűen visszavonja. (Tetszés az egész
Házban.)

A kérdés jelen stádiumában a kor-
mány nem akarja ezt a külügyi kérdést boly-
gatni.

A lefegyverzés.
Brüssel, nov. 8. A szenátus mai ülésén

Janson szenátor tetszéssel szólott, a fT*T—V a
fegyverkezés korlátozására vonatkozó javaslatáról,
amelynek csak részleges végrehajtása is igen nagy
jótétemény volna az emberiségre nézve. Azt indit-
ványozta, hogy Belgium nevében küldjenek üdvözlő
feliratot a czárnak és hangsulyozta, hogy Bel*
giumnak kiválóan érdekében áll m. czár eszméjé-
nek sikerülése. A felirat elküldését egyhangulag
elhatározták.

Az anarchisták ellen.
Róma, november 8. Az anarchizmus el-

len tartandó értekezlet, amely e hónap 24-én
öl Össze, az „Italie' szerint a Corsini-palota-
ban fogja üléseit tartam. Az .Italie" azt
mondja, hogy az olasz kormány öt pontot
fog javaslatba hozni, amelyeket már közöltek
a hatalmakkal és amelyeket azok általános-
ságban elfogadtak, ugy, hogy csak a n e m -
z e t k ö z i t ö r v é n y k o n k r é t m e g -
s z ö v e g e z é s e van bátra.

HIREK.
Lapunk mai száma 16 oldal.

— Személyi hirek. Ferdinand főherczeg ma
Przemyslbe érkezett. — A dán király, mint táv-
iratozzák, az eddigi programm szerint kilencz hó-
napig lesz távol Kopenhágából. — Coborg Qe-
mentín herczegnő, Boris és Cirill herczegek társa-
ságában ma Abbáziába érkezett. — Ugyancsak
^Abbáziába érkezett ma a román trónörökös paris.

— Orth János anyja. Maria Antonia fö-
herczegnö a mult éjszaka éjfélkor meghalt
Gmunden mellett levő villájában Trannseeben,
ahonnan már napokkal elöbb hire kelt sulyos
betegségének. A főherczegnő, kinek legfiata-
labb gyermeke volt János Szalvátor fő-

herczeg, az Orth János neve alatt eltünt
regényes királyfi, az utolsó valóságos tosca-
nai nagyherczegnek özvegye volt. Harmincz-
kilencz éve, hogy a toscanai ág uralkodá-
sának vége. hogy a flórenczi királyi palo-
tába a piemoíiti bersaglierik bevonullak
hogy a Habsburg-háznak délre szakadt ága
visszajött az ősök hazájába régi szuverenitá-
sának megmaradt emlékéve!, a toscanai nagy-
herczeg! czimmel. Ez aiutt a négy évtized
alatt Mária Antonia föherczegnö csöndes
visszavonultságban élt, télen leginkább a
Quamero pariján, V a l o s c á b a n , nyáron
a S a l z k a m m e r g u t-ban, közel Salzburg-
hoz, ahol legidősebb fia állandóan tartózko-
dik. Nagy családi kör vette körül az ösz her-
czegnőt : fiai, a toscanai nagyherczeg és Ká-
roly Szalvátor főherczeg (a király vejének évek-
kel ezelött elhunyt apja), az uralkodóház leg-
népesebb családjait mondhalták magukénak.
Ezt az ágat, melyből Lajos Szalvátor is való
(a harmadik fiu. a tengereket járó mübarát
herczeg), a bécsi udvartól messze, a trónvesz-
tett családok méla romantikája övezi. Orlh
János eltünése csak fokoz.ta ezt a romantikát
és a családanyának szomoru elvonultságát is.
Mária Antonia az olasz anyanyelvű Habs-
burgoknak elvonultságukban az utolsó élö emlék
volt, aki őket az elvesztett hazához füzte. Kí-
vüle most csak régi hü szolgák maradnak kö-
rülöttük és régi toscanai nemzetségek sarjai,
kik hiven eljönnek a legitim dinasztiához lo-
vagi szolgálatra.

— A Gödöllői Erzsébet-szobor. A gödöllői
Erzsébet-szobor-bizottság megalakult. Tiszteletbeli
elnöke : Ferdinand toscanai nagyherczeg, elnöke :
Kapczy Vilmos főszolgabiró, alelnökei: Deininger
Imre királyi tanácsos jószágigazgató és Pirkner
Ernő erdőmester, a végrehajtóbizoltság elnöke:
Ripka Ferencz, jegyzők: Polyák Ambrus és Eber-
hardt Dénes, titkár: Brüll Lajos, pénztáros : Ele-
fánty Béla, ellenőrök: Garán Dániel és dr. Pru-
zsinszky János. A bizottság 25 tagu választmány-
ból és öttagú végrehajtó-bizottságból áll, mely
azonnal hozzálát a gyűjtéshez, hogy diszes szobrot
emelhessen megboldogult királynénknak Gödöllőn,
az 6 -kedves magyar otthonában.

— A Hentzi-szobor Bécsben. Bécsi antisze-
mita-körökben nagy mozgalom indult meg az iránt,
hogy a budai Heutzi-szobrot, ha a Szent-György-
léiről eltávolítják, B é c s b e v i g y é k és ott
0]jftg*lr föl valamelyik köztéren. Az antiszemita
lapok nagyon erőlködnek a hangulatcsinálással s
az antiszemita képviselők legközelebb népgyülést
is fognak tartani ebben az ügyben. Ennek a gyű-
lésnek a meghívója, melyet a „Deutsches Volks-
hlatt" közöl, igy szól:

„Hentzi osztrák tábornok emlékére emelt
szobrot Budapestről elviszik. £ hirre minden
osztrák szive megdobban, mert ez osztrák
hős emlékének a méltó helye Bécsben van.

«Alulírottak meghivják azokat, akik együtt
éreznek velünk, a Rosegger-féle sörházba
november 11-ére, hogy a Hentzi-szobor
Bécsbe hozatala érdekében megfelelő akcziót
indítsanak. Aláírva: Schlesinger József tanár,
birodalmi gyülési képviselő, Veith Jakab,
dr. Veszelsky Antal."

Tegnap este Penzingben nagy népgyülés volt,
melyen Lueger beszélt a budai szoborról. Lueger,
beszédének végén a következőket mondta:

kell mulatnunk a magyaroknak,
hogy vannak igazán osztrák érzelmü kormányok
is. — Budán történt, ahol bátor katonák csá-
szárjukért és hazájukért elestek. Az ő emléke-
zetükre állitották fől a Hentzi-szobrot. Ezt a szobrot
nem törik meg tovább Budán s azt mondanám :
lehajtott zászlóval fogják Bécsben fölállítani. Vi-
gasztald magadat, Hentzi szelleme, vigasztaljátok
magatokat, bátor bajtársainak szelleme, a zászlók
ujra fognak lengeni és a szobor vissza fog kerülni
oda, ahol ti föláldoztátok véreteket és életeteket a
császárért és a hazáért.

A gyűlés frenetikus tapssal jutalmazta ezt a
beszédet.

Ki hitte volna ezideig Budapesten, hogy a
bécsi antiszemiták ilyen kedves, előzékeny, rokon-
szenves emberek is tudnak lenni? *

— Egy politikai affaire. A képviselőház
mai zárt ülésében lezajlóit viharos jelenetek-
ből — mint az az országgyülési tudósitásunk1

böl is kitünik — lovagias affaire keletkezeti
gróf Károlyi Sándor, a nemzeti párt tagja és
Gajári Ödön, a szabadelvü párt tagja között.
Az ailaire-re gróf Károlyi Sándor egy nyilalkor
zata szolgáltatott alkalmat, ki Gajárinak azl
mondotta, hogy vele nem áll szoba. Érré
Gajári azzal vágott vissza, hogy a politikai
ellenfelek részéröl tiszteletre csak az tarthat
számot, aki értelmi erejével arra rászolgált.
Gajárinak ezért a mondásáért még az ülés
folyamán küldte el gróf Károlyi Sándor hozzá
segédeit gróf Eszterházy Mihály és Ivánka
Oszkár személyében. Gajári ödön a maga vé-
széről gróf Tisza Istvánt és Münnich Aurélt
kérte fel segédekül. A segédek este nyolcz
órakor találkoztak. Gróf Eszterházy Mihály
helyett azonban gróf Batthyányi Elemér jelent
meg gróf Károlyi Sándor megbízásában. A
segédek a tárgyalást megkezdték, megállapo-
dásra azonban — értesülésünk szerint — ma
még nem jutottak. Hir szerint az ügy nem
fog fegyveres elintézéssel végződni.

— Amerikai hang a má/ról. A legje-
lentékenyebb amerikai ujságnak, a „New-York-
Herald "-nak a mai potlán érkezett száma ter-
jedelmes és rendkivül elismerő hangu czikket
hoz a magyar államvasutakról. Érdemes ennek
a hosszu czikknek némely passzusát reprodu-
kálni. Nagyjából ezeket mondja:

Az europai konünensre utazgató amerikaiak
rekláuiczólokia készült útleírások és egyéb meg
bizhatatlan könyvek nyomán azzal a nuiv liiltel ér
kéznek az ó-világba, hogy otl a nagy országokban,
a nagyratarlott Nyugaton, a kényes Francziaország
ban vagy a hatalmas Ncmelhonban találják a leg
jobb, legkényelmesebb és legbiztosabb vasutakat
Pedig ez egy óriás tévedés, egy szándékosan terjesze
tett balhit. Mint vasutország elsö Európában a ritkái;
emlegetett, Keletnek csufolt Magyarország. Nome-ejit
első; ezzel kevesetínondoltunk. Annyira fölötte áV
a többi Európának, hogy már csak Amerikával é'
Angliával lehet összehasonlítani. Egy hatalmas
nagy embere volt Magyarországnak, akit ők még
életében vasembernek nevezlek, most pedig bronzba,
önlüttek s legközelebb leplezik le a szobrát. Baross
Gábor volt ez, aki merész, de reális tervekkel
megteremtette az európai niveaut jóval felülmuló
magyar államvasutakat. Gyors, biztos, kényelmes,
olcsó utazás. Ez jellemzi a magyar vasuta-
kat. De mindennek csak tervezője és alap-
vetője volt Baross Gábor. Az ő megkezdett
nagy müvét folytatta, bevégezte és tetézte a ma-
gyar államvasutak elnökigazgatója, Ludvigh Gyula,
akiről annyit mondhatunk (s itt az amerikai gőg
szólal meg), hogy nálunk is beválna vasutigaz-
gatónak.

Mindenesetre nagy megelégedést fog kel-
teni mindenfelé ez a tengerentúlról jött me-
leg elismerés, melynek reprodukálásakor még
azt a - fizikai törvényt akarjuk mindenkinek
eszébe juttatni, hogy a nagy távolság erősen
kisebbít. Itt a közelben még több jót tapasz-
talunk a mávnál, mint amennyit onnan messzi-
ről meglátnak. Persze akad azért hiba, téve-
dés, javitani való is, amit mindenkor siettünk
és sietni fogunk felemlíteni. De hogy a jó
több, mutatja az amerikai elismerés is.

— Egy király regénye. Néhány héttel ezelőtt
egy berlini lap révén a magyar ujságokat is bejárta
az a hir, hogy Larisch grófné, a boldogult királyné
volt udvarhölgye, regényt irt a mayerlingi katasz-
trófáról s hogy ez a könyv nemsokára meg fog
jelenni Berlinben. Feszült kiváncsisággal néztek
sokan e könyv megjelenése elé és most, hogy meg
is jelent* kitünik, hogy a regény nem Rudolf trón-
örökösről, hanem II. Lajos bajor királyról szól,
ami mindenesetre jobb is. A fiatal, idealista és
szép király eljegyzését irja le a Szerző az alengoni
herczegnővel, aki a párisi bazárégésnél lelte ha-
lálát A regény szerint a király egy szép és
veszedelmesen nagyravágyó szinésznő áldozata. Ez
a szinésznő, mint fölolvesónő, a herczegnő közelébe
férkőzik, ellopja óralánczát, melyet a királytól kapott,
és odaajándékozza egy lakájnak. Mikor a király
-ueglátta a lánczot inasa mellényén, féltékeny ke*-
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dett leani a herczegné iránt és fü'lboat©t&a az el-
jegyzést. Szive mélyén azonban megőrizte a her-
czegnő iránt érzeü szeretetét. A szinésznő, mikor
már azt hitte, hogy IntFígeájávaii ezéls ért, igen
keservesen csalódott, mert a király átlátott a szi-
tán és eltaszltetta az ármánykodó leányt. Azután
szerette volna, ha jéváteiieíi a herczegnővel szem-
ben elkövetett hibáját, de már késé volt, mert a
megsértett menyasszony fől vette az apáeza-ruháL
Mi igaz a regényben, mi nem, azt mindenki tudja.
A regény igy is igen érdekes és finoman van meg-
irra. Persze, valamivel kisebb szenzácziót fog kel-
teni, mint ha Rudolf trónörökösről szölana.

— Horvát Boldizsár és az ügyvédek. A buda-
pesti ügyvédi kantára Horvát Boldizsár elhunyta
alkalmából a következő részvétiratot Intézte a meg-
boldoguit Ódhoz, Horvát Jenő királyi táblai
tanácselnökhöz:

Méltóságos Ur!
Horvát Boldizsár, a magyar Jogászság büsz-

kesége, elköltözött az elök soraJbéL Kagy a méltó-
ságod bánata, ki az elhunytban a jő apai vesztette
ei; e bánat azoaE>an a míerak isr Biert az elhunyt
nagy férfiu tagja volt egykoron fcsmmiknalE, e kar
keheiében kezdte meg kézpáEyájját s majd midőn
az ország igazságügyi koranányátBak éléről el-
távozott, habár rövid időre isr ismét visszatért
az ügyvédi karba, melynek 1875- évi máeczius
l-töl augusztus 29-ig katiiaraílag Inejegyzett tagja
volt. Megmutatta e tényével, hogy a uíimiszlten szé-
ket minden előítélet nélkül fel lehet cserélni az
ügyvédi tollal és szószékkel Emelkedett! szelleme
azt a szabad pályát láttá az ügyvédi Mvattástoan,
mely méltó arra, hogy a legkiválébb szeMemek, a
közpáíváB legmairftsabb polezot elért férfiak foglal-
janak helyet kebelében. Megmutatna ezeia tényével,
líogy mily magasra helyezte az ügyvédi hivatási,
amelyen oíy idealizmussal mökiídőtt, amelynek fej-
lesztése eszményi törekvéseink együk legfőbb czél-
ját képezte.

A budapesti ügyvédi kamara dLs$ sorban
a nagy ügyvédet gyászolja Horvát Boldizsárban !

De az elhunyt férSnlban az uj korszak egyik
legnagyobb jogászát vesztette el. Ő rakta le Ma-
gyarország modern igazságszolgáltatásának alap-
köveit. S tette ezt bátran, szeodbíínézve az elő-
ítéletekkel, azokat leküzdve. Hagy és mehéz mun-
kát végzett, melyben legfőbb fegyvere az ideá-
lokért valo nemes lelkesedése volt. Metnzelét örök
hálára kötelezte.

Nagy az ügyvédi kar hálája, mert az igaz-
ságügyi szabadelvü intézmények megalkotásánál uj
tért nyitott a magyar ügyvédség fejlődéseméit. Jtfi
az ö ItRíiyományaiE. gondosan fogjuk őrizni s tán-
torilbataíianul ragaszkodunk sz § szabadelvü esz-
méihez. Emléke itt fog élni köztünk és törekvés
sünk, hogy az az utódoknál is tovább éljeiu Az
ügyvédi kar mindenkor büszkeséggel fog hivat-
kozni Horvát BoíciÉzsárra, a magy- ügyvédre, a
nagy jogászra és államférfidra.

Fog-id ja méltóságod öszinte igaz részvétünk
nyilvánítását a nagy veszteség felett, amelyben
méltóságodnak ofzfályos társai vagyunk.

Budapest, 1893. november 4.
A budapesti ügyvédi kamara:

Dr. Nagy Dezsö s. k. Dr. Győry Elek s. k.
"ütkár. elnök.

— A párls! „.cabinet noir*. Az utóbbi időben
abból az alkalomból, hogy Esterházy őrnagynak
egy, az ügyvédjéhez, Tezenáshoz, intézett táviratát
elfogták, ismét szóba kerölt a „cabinet noir* intéz-
ménye, amelyről a párisi társaságokban most sokat
vitatkoznak.

Az intézmény helyisége Párisban a Rue de
Grenelleben van, ahova minden gyanus táviratot és
levelet beszolgáltatnak. Itt a táviratokat és levele-
ket lefényképezik és a másolatokat a belügymi-
nisztériumba, valamint a posta- és távirda hivatal
államtitkárához juttatják. A lefényképezett távirat
vagy levél tartalmát aztán közlik az illető minisz-
terrel, akit az esetleg érdekelhet. Képzelhető, hogy
ez az eljárás mennyire alkalmas az úgynevezett
.hivatalos titok" megőrzésére.

Még a sifrírozott táviratokat is elolvassa a
.cabinet noir4", ős Delcassé bizonyára nem volt az
elsö, aki a Marchand által hozzá intetett távira-
tok tartalmáról értesült. A Rue de Greneüe-beli
urak már huszonnégy órával előbb informálva TQ1>
tak, mint ahogf a tárotokat a czimzett kézhez
kapta.

A .Cabinet noir3 tehát tényleg létezik, söt
épenséggel nem uj intézmény Francziaországban
Már 1464-ben volt Párisban egy ilyenfajta hivatal,
melyet XV. Lajos alatt reorganizáltak. Az intéz-
mény fentartása ebben az időben évenkint ötven-
ezer frankot emésztett föl. Négy hivatalnoka volt,
akik Dannel posta-intendáns vezslése alatt mü-
ködtek.

1775-ben XVI. Lajos a „Cabinet noir" ellen
rendeletet bocsátott ki, amelyben hangsulyozta,
hogy a polgárok levelezése a kormány előtt szent
és sérthetetlen kell hogy legyen. Viszont Napo-
leon maga irja memoire-jaiban, hogy sohasem
mulasztotta el miniszterei magánlevelezését kikém-
lelni. Az általa ujjászervezett „Cabinet noir"
évenkint hatszázezer frankba került.

A „cabinet noir0 elnevezés á restauráczió ko-
rából ered. A második császárság alatt tulajdon-
képen fölöslegessé vált ez az intézmény, mert a
semmitőszék egy Í855. évi döntvénye megadta á
rendőrfőnöknek és a prefektusnak a jogot, hogy a
postahivataltól az általuk gyanúsaknak talált leve-
lek kiszolgáltatását követelhessék.

Manapság Párisban ép oly kevéssé tartják
tiszteletben a levéltitok szentségét, mint régen s á
.cabinet noir" ép oly jól müködik, mint azelőtt.

— Fackh Károly temetése. Nagy részvét ki-
sérte ma utolsó utjára a vasárnap reggel elhunyt
Fackh Károly lovag, miniszteri tanácsost. Közvetle-
nül a temetés előtt érkezett meg József Ferdinánd
főherczeg meleghangu részvéllávirála, akivel aÉ
elhunyt lía együtt katonáskodott. Koszorukat teltek
a ravatalra a családtagokon kivül: a Fackh-Poel-
tenberg család, a báro FJeischhacker család, a
báro Fíáeli-család, Asbóth Jenö, gróf Szapáiy Ivan,
gróf Dessewffy, Szalay Ódon és Lánczy Leo or-
szággyülési képviselők, Asbas Leo, gróf Pejacse-
vich Gábor, Polyák Béla, Bornemisza Boldizsár,
Jachoüet Auguszlin, gróf Maistte Edgard, a báro
Plelzger család, a magyar vasutak igazgatót, a
dunántuli helyiérdekü vasut igazgatósága és még
mások. A jelenvoltak soraiban ott voltak : Gromon
Dezsö államtitkár, Hieronimy Károly, Falk Miksa,
Lánczy Leó, Szalay Ödön, Tolnay Lajos, báro
Fiáth Miklós országgyülési képviselők, Ludvigh
Gyula államvasuti eSnökigazgató, gróf Szapáry Ivan,
gróf Maistre Edgard, a kereskedelmi minisztérium
főtisztviselői kara testületileg, sok egyesület zászló
alatt jött el. Három órakor kezdődöli a gyászszer-
tartás, amelyet Stieber Vincze terézvárosi apát-
plébános végzett fényes segédlettel. Beszentelés
után hatfogatu díszkocsin a budai katonai teme-
tőbe vitték az elhunytat, ahol családi sirboltjában
helyezték őrök nyugalomra.

— Egy főjegyző kalandja. Szabó Gyula, tisza-
rárkonyi főjegyző, a napokban a szőlőjéből kocsin
ment hazafélé. Utközben fuvarosával valamiért
összeszólalkozott és leszállott a kocsiról. A kocsié
erre nagy haragra lobbant és vasvillájával összeszus*
kálla a főjegyzőt, aztán nyugodtan elhajtott A főjegy-
zőt csak másnap reggel találták meg vérében fetrengve
a igy vitték lakásáráé A vasvillázó föváros ellen a
vizsgálat folyat.

— Alagut á Quírinál alatt Olasz lapok jelen-
tik, hogy a kamara legutóbbi ülésén egy, a Quiri-
nál alatt épitendő alagut létesítését határozta el.
Az alagut báromszáznegyven méter hossza és
tizenhat méter szélesre épül. Lesz benne villamos
vasut, kocsiut és két gyalogjáró. Az alagut épitési
költségei körülbelül egy millió lirát teamek ki s
as állam és Róma város közösen fedezik;

— Körözött szerzetes. A pozsony-szent-
györgyi piarista-rendházból a mult hónap végén
minden szö nélkül eltávozott Sebes János negy-
venéves tanár. Távozása után néhány napig a
szomszédos községekben barangolt s akik beszél-
tek vele, az elmebáborodottság jeleit tapasztalták
rajta. Azóta nyoma veszett. Most a szentgyörgyi
rendőrség országszerte körözteti.

— A furfangos orsovalak. Orsováról jelentik
lapunknak: Orsován a heti piaczon az élelmi sze-
rek annyira megdrágultak s egyes élelmi tím'kkek
ára a kereskedelemben is ugy felszökött, hogy a
lakosság mind nagyobb mértékben kezdi igénybe
venni a határszéli forgalomban biztositott vámked*
vezményeket. Szerbiából például négy kilogramm
hust vámmentesen szabad áthozni ea mivel ott
s bus sokkal olcsóbb, nagyon sokall élnek enel •

szabadsággal. Még előnyösebb körülmények közt
lehet jó és ölcsó lisztre szert tenni. Romániából
ugyanis tiz kilogramm lisztet személyenkint be le-
het hozni vám nélkül s mivel a román liszt sokkal
jobb és hét krajczárral olcsóbb, ezt a körülményt
is ugyancsak kihasználják. Baromfit, zöldséget,
sajtot, vajat, szintén Verciorováról hoznak s a
verciorovai hetipiaczon tulnyomóan orsovai közön-
ség szerzi be szükségleteit, mig az orsovai piacz,
melyet az elővétel már-már teljesen tönkre telt,
mintha ki volna halva.

— Halálozás. A budapesti kereskedővilág
egyik általánosan tisztelt nesztora hunyta le ma
fáradt szemeit. Kilenczvenegy esztendőt élt Sauer
József 8 ebböl a nagy időből egyetlen perczet se
tékozolt el ugy, hogy vagy munkával jövedelmet,
vagy nemes emberbaráti cselekedetekkel tisztele-
tet és közbecsülést ne szerzett volna. Negyven
esztendeig volt előkelö kereskedő Budapesten s o
negyvenéves munkássággal nagy vagyont szerzett.
S ebben a nagy vagyonban nincsen egyetlen fillér
se, amelyet valaha felpanaszoltak volna, egy hatos
se, amelyet meg nem érdemelt és nincsen egy fo-
rint, amelyből a szegényeknek, nyomorultaknak
ne juttatott volna osztalékot. Holnap délelőtt tiz
órakor viszik az ősz patriárkát örök nyugalomra.
Száznál több családtag kiséri majd utolsó utjára
(Gyászolják a Beimel, Herz, Berger és Györgyei-
családok) és ezerfelől száll áldás utána azok-
tól, akikkel hosszu élete során jót telt.

— Öngyilkos vállalkozó. Lőcsei tudósitónk
táviratozza: KornhauserIllés szepesbólai vállalkozó
ma öngyilkosságot kövelelt el. Lnkúsán felakasz-
totta magát. Mire rátalállak, már halolt volt. Tette
Okául anyagi zavarokat emiegeinek.'

— Megégett az anyja sirján. Csak most ka-
punk hirt Oraviczáról egy tragikus szerencsétlen-
ségről, mely halottak napján történt az ottani
temetőben. Egy kilencz esztendős kis árvaleány,
Kumher Tóni, szöghaju szép gyermek, kiment a
temetőbe, hogy imádkozzék tavaly elhunyt édes
anyja sirján. Elsőbén egy kis virágot szórt a drága
sirdombra, majd meggyujtotta a kis lámpásokat s
letérdelve imádkozni kezdett. Ekkor ruhácskájának
szegélye valahogy odaért a lámpákhoz s tüzet-
fogott, ugy, hogy a szerencsétlen gyermek pá.r pil-
lanat alatt égőfáklyáhdz hasonlított. Volt ugyan
segitség a közelben, de mire az égő ruhát le tud-
ták fejteni a testéről, akkorra borzasztó égési se-
beket szenvedett s tegnap reggel iszonyu kinok
közt meghalt. Az atyja majd megőrüli fájdalmában.

— Meggyilkolt perjel. Egy gonosztett tartja
most izgatottságban Márseillet, — egy gonosztett,
amelyet égy elás* munkás követett el egy előkelő
egyházi személyen. Mint Marseilleből táviratozzák,
Gantheyt, az ottani Benedek-rendi zárda perjelét
egy Antonii nevü olasz munkás t ő r r e l le-
s z ú r t a . Az öreg szerzetes, akit egészen várat-
lanul, hátulróí ért a gyilkos döfés, rögtön meg-
halt. A gyilkost elfogták. Kihallgatásakor kitünt,
hogy két hét óta volt Marseilleben, ahova minden
ezél nélkül jött. A városban nagyon föl vannak
háborodva az olaszok ellen, akik az utóbbi idők-
ben sorra követnek el gyilkos merényleteket
Európa különböző országaiban.

— Kéífögők. Dr. Vadas József, budapesti
felső kereskedelmi iskolai tanár eljegyezte Bél-
teky Irmát, Bélteky Albert bot-paládi evangelikus
református lelkész leányát. — Dr. Szenes Zsigmond
rendelő orvos Budapesten eljegyezte Kroó Mariska
kisasszonyt, özvegy Kroó-Beinischné leányát Mun-
kácson.

— MUvészsors — Hollandiában. A „De Am-
sterdammer" czimü németalföldi hetilapban Dake
tanár keservesen panaszkodik, hogy a festőművé-
szet klasszikus hazájában, Hollandiában, igen sok
az olyan nagytehetségü fiatal iestő, akinek ugyan-
csak sanyaru sors jutott osztályrészül. Több száz
festőnek n i n c s m i t e n n n i e, és az éhségből
eredő tifusz-megbetegedés épenséggel nem tartozik
közöttük a ritkaságok közé. A németalföldi müvé-
szek csapatokban vándorobiak ki Londonba és
Amerikába, ahol foglalkozást és kenyeret találnak.
Pedig Hollandia egyik leggazdagabb ország a föld
kereken. Azonban as ittoastráU lapoknak, amelyek
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esetet a fiaisi müvészeket foglalkozSőtEliaü
gukn&k i~ küzdeniök keli, hogy fontarísá
kat. a ÜÍÖÍáriatokon kiállitott képek sem
el. a rr.üvószeti aiapuvátm-k vajmi! ritkák, és a
kfi.2.>EtFí!íiitekeí eern díszítik müvészi kivitelü képek-
kel. Ezek a z °*a* a németalföldi festők sanyaru
Eorfáaak.

— A somali kereskedelmi miniszter.
Soiiiali és Danarie afrikai országok végzeit
kereskedelmi minisztere látogatta meg aia
estefelé szerkesztőségünket. Ezelött nehány
hónappal még egj budapesti áruház disponense
volt. most azonban már niinisztenrisell férfiu,
inger Sotiraán hódításra kiszemelt látatlan bi-
rodalmából. H i r s c h Istvánnak hivják Buda-
pesten és nagron rokonszenves külsejü, vállas,
erőteljes, bátor nézésü fiatalember. Djibouti-
ban hairyta el uralkodóját, lemondván az
odáig vaíó hányatás közben neki fölajánlott
kereskedelmi tárezáróí és sietett haza, mert
üt mégis jobb világ vanT mint Afrikaiján,, kü-
lönösen ha a miniszter ur esászárjáoak sínes
mit ennie. Nálunk hagyta a rajp-iíójál. mely
a Sotnali és Dauakrie országokba tervezett
expedicziöban való éíeraéuyeirüi! beszél. Érde-
kes toijegyzések es az egész vér nélkül valo
hadjárat történetét elmesélik. In^er Solínián-
nai januárban Budapesten ismerkedett meg,
ara-kor ez a negyven személyre val»j> konyhai fföl-
ízoreíést vásárolta náluk az liiraliiázibam. Az ex-
pediczió, amelynek negyven, résziben osztrák,
részben magyar származásu,, ugyszolván egy-
től-egyig katonaviselt tagja volt, F i u m é -
b e n gyülekezeüT innen indwlfc junius
buszoukiienczedikén külön bérelt bajon Afri-
kába. A következő napon az esmir vala-
mennyiöket maga köré gyüjtötte s azt mondotta
nekik, hogy ettől a percztől fogva mindnyájan
egy szent czél szolgálalába szegődött katonák.
Azután kinevezte a tisztikart. Persze közlegény
alig maradt. Az egész expediczió tábornok,
ezredes, örnagy és kapitány volt. A kapitány
urak azonban épen ugy állottak őrt éjjel-
nappal a ládák, fegyverek mellett, mint_ pél-
dául a honvédek a mharakíáriíál. Ámbár
üt van kitöl mit félteni, a hajóm ellenben alig
volt. Suezben egy sereg arab csatlakozott az
especliczióhoz, ez is csak a tiszti létszámot
szaporította. Szóval rang volt elég,, már az
uniformist is ki osztották, zászló is volt fekete
seíyembrokátT — pénz azonban nagyon
kevés akadt. Fizetésről. Esőidről sző senl
volt. Ivóvizet is csak kölönös Mtönte-
tésképen. kaptak. Dorgaritáiiál kikötöttek.
Ill kellett volna egy sereg arabsnak rájok vá-
rakozni, da mig Inger Selmán Budapesten
járt, az angolok az egész városi fölégették és
az arabokat szétverték. Két halászbárkán néhány
benszülött az expediczióhoz csatlakozott, ezek
azonban Colongaritánál megszöktek és eláral-
ták Inger Solimánt az angoloknak. Jött is
nagy sebbel-lobbal az angol alkormányzó rög-
tön, Inger Solimán azonban kibeszélte ma-
gát, elhitette, bogy tudományos kutatások
végeit jÖLt. Adenben. a kalandos társaság or-
vosa, dr. Mór EmilT osztrák orvos, továbbá
Hell Lajos és Altér Herbert megszöktek, alig
ment el a hajó Adenbe! Djihuti felé, az
osztrák-magyar konzulátus tudtával egy an-
gol czirkáló hajó indult az expediczió el-
fogására. Nagy vinar volt, az angol tojó
eltévedt s az expediéziős jáiőmü helyett rá-
lött egy idegen hajóra. Mire a vihar elölt és
megreggeledett, Inger SoUmánék franczia ki-
kötőben voltak. Djibntiba érkezve, a társaság
egyik tagja följelentette az expediczió terveit,
a fegyereket elszedték és akinek* módjában
volt, otthagyta Inger Solimánt

Hirsch István tegnapelőtt érkezett Buda-
pestre, s itt első utja magyar kollegájahoz
vitte, aki különben annyira van töle, mint
Sornali Budapesttől. A kereskedelmi miniszter
megígérte, hogy az ott maradt magyarokért
hajót küldet s a közös külügyi kormány már
utasitotta is az osztrák Lloyd társaságot, hogy
hozza haza az Inger expedieziójáni'ik hajótö-
röttjeit.

— Megszokott lovag. Lembergből táviratoz-
zák a következőket: Korizynsky Konstantin lovag,
akinek ügyében legközelebb itélt volna az esküdt-
szék, a staniszlan-i börtönőr leányának segitségé-
vel mezszökött Romániába. A fiatal, tizeimét éves

leáav adott a lovagnak ruhát, hamis szakáit, el-
kísérte Hadikfalváig és miután láttá, hogy a szö-
kevény biztonságban van, visszautazott Lemberg
felé. Czernovilzban a személyvonaton elfoglak.

— Eay szakács merénylete. Fischer Sándor,
a Kinizsi-vontatogőzös parancsnoka ellen, mint
mohácsi tudósitónk táviratozza, a hajó elcsapolt
szakácsa, Musza Mátyás, merényletet követett el.
Amikor a hajó Mohácson kikötött és Fischer a
parira lépett, Musza torkon ragadta a parancsno-
kot és késével több szurást ejtett a balkarja alá.
A sebek mindegyike életveszélyes. Fischer niost
hét napja telte ki Budapesten a hajóról a szaká-
csot illetlen magaviselete miatt.

* = V&lódi Jaeger tanár-féle normál-alsóruhákat
(Benger gyártmánya) kötött és szövött gyapjú-árukat'ajánl
Meyek Adolf Szervita-tér „a vadásznöhőz".

Napirend.
Kaptát • Szerda, november 9. — Római katho-

likus: Tivadar vt — Protestáns: Tivadar. — Gö-
rög-orosz : (október 28.j Nesztor vt. — Zsidó: Marche-
schvan 24. —* Nap kél 6 óra 41 perczkor reggé!,
nyugszik: délután 4 óra 14 pereskor. — Hold kél:
éjjel 1 éra 16 perczkor, nyugszik délután 1 óra 40
perczkor.

A horvát miniszter fogad délélőtt 8—10 óráig.
Nemzeti muzeum: Képtára, nyitva délelött

9—l-ig. Többi tárai, köztük a néprajzi osetá/y is
(csillag-utcza 15. sz.) 50 krajczár belépődij mellett
telkínÜEetők meg.

A mezőgazdasági muzeum a városligeti Szé-
chenyi-szigeten nyitva délelött 10—l-ig, délután 3—5-ig.

A „Hodoló diszfelvonulás''. Eisenhul Ferencz
óriási körképe Városliget, Andrássy-ut végén, látható
reggel 9-től este 5»/a óráig. Belépő dij 50 kr. Gyermek-
jegy 30 krajczár.

SZINHÁZ ÉS MŰVÉSZET.
* Uj műremekek Budapesten. Mióta a képző-

művészet iránt nálunk is nagyobbodik' az érdeklő-
dés, műrészed intézeteink is fölserkentek régi tét-
lenségükből. Az országos képtárban, böl ilyesmi-
hez ugyancsak nem Toltunk hozzászokva, a válto-
zások egész sora lepi meg a szemlélőt. A Sebas-
tiano del Piombo után, melyet a sikerült restau-
ráczió valóságos képtári gyöngygyé tett, lassankint
megjelennek a Polszky-féle vásárlások egyéb érté-
kesebb darabjai is. A képtár elsö terme először is
uj, nagyon sikerült elrendezésével lep meg kelle-
mesen ; ezenfelül néhány uj kép értékben is gya-
rapította. Legkiválóbb ezek között Filippino Lippi
gyönyörű kis Madonnája. A quattrozentisták közölt
Sandro Botticelli után ez az a mester, akinek a
mélabus poézissel eltelt képei legközelebb állanak
a modem érzéshez. Nyereség még képtárunkra az
uj Gbirlandaio és az uj Sodorna is. Az uj német-
alföldiek között néhány nagyon értékes arczképén
kivül különösen szembeötlik az uj Van GoyeD,
mely nagy alakjaival ritkaságszámba mehet. A
nyereség mellett a képtárnak vesztessége is van;
a kérlelhetetlen kritika megkövetelte a maga áldo-
zatait. Levették az ugynevezett Lionardo da Vinci-
ről és Rafael-röl ezeket a hangzatos neveket; és
a megfelelöbb, de szerényebb Boltraffiot és B.
Gbirlandaiot tették helyükbe. Sic transit glória
mundi!

* StruensM. Régi, sokszor megirt thémákat
dolgoznak fel ujabban a franczia irók á a már
elavultnak gondolt tárgy uj köntösében ujabb
diadalt arat Catulle Mendés poétikus „Médeá"-ja
esak két héttel ezelött került nagy sikerrel szinre
a párisi Renaissance-szinházban, tegnap pedig a
Comédíe-Franeaise mutatta be a közönség rendki-
vüli tetszése közt Paul Meurice versesdrámáját,
,Struensee"-t A hatalmas dán minisztért, akinek
Térés történetét többek közt Beer, Laube, nálunk
Szigligeti Ede dolgozta fel színdarabnak, Meurice-
nek erősen romantikus drámája ideális hősnek
tünteti fel, ki saját hibáján kivül a király és a
nemesek bosszújának esik áldozatul. Az ideál, az
igazság fizikailag elbukik ugyan a darabban, de
erkölcsileg győzedelmeskedik. Ezt mondja Struensee
megölésekor ellenfele, Rantzau gróf:

— Struensee meghalt, de a legyőzött én
vagyok.

A darabot, amelyet a Comédie müvészei ki-
tünően adtak elő, a közönség élénk tetszéssel
fogadta.

* A Burgszinház és a föváros. A józsefvárosi
jótékony nőegyesület a Vigadóban deczember 22-én
és 23-án szinielőadást akart rendezni n bécsi Burg*
szinház tagjaival. A tanács mai ülésén az előadás
megtartását n e m e n g e d t e meg, mert nem
akarja, kogy a Vigadóban német szinielőadásokat
tartsanak.

* A vörös sapka. A Népszinház igazgatósága
a jövö héten Vidor Pál rég nem adott jó népszín-
művét, „A vörös sapkátt-t, fogja feleleveníteni. A
darab majdnem egészen uj szereposztással kerül
szinre.

* Vig Opera. Bartók Lajos, Silberstein Adolf
és Bass Gyula tudvalevőleg engedélyt kértek Vig
Opera nyitására. A közökialási bizottság á kérel-
met érdemben nem tárgyalta, hanem felhívta a vál-
lalkozókat, jelentsék be a pontos helyet, hogy hová
akarják épiteni a Vig Operát. A bizottság elvilég
azonban kijelentene, liogy a Városligetben s a
Városliget határán 1900-ig, ameddig Feld Zsig-
mond szerződése tart, \ij szinház nyitására enge-
delmet nem ad. A vállalkozók ma bejelentették,
hogy a Vig Operát a Hungária-ut. Hermina-ut és
az Erzsébet királyné-ut által határolt telkén akar-
ják épiteni.

* Az elsö filharmóniai hangverseny. Holnap,
szerdán lesz az elsö filharmóniai hangverseny
Erkel Sándor vezetése alatt, Schmedes Erik csá-
szári és királyi udvari operaénekes közremüködé-
sével. Á filharmonikusok most arra kérték a fő-
Várost, hogy a Vigadó fűtőberendezését alakittassa
át, az ajtókat szélfogó-függönyökkel lássa el, mert
az ajtókkal szemben lévő székeket senki sem bérli
ki a nagy léghuzam miatt. A mérnöki hivatal ma
azt javasolja, hogy a fűtőberendezést sürgösen
alakítsák át, a szélfogó-függönyöket azonban tűz-
biztonsági szempontból nem akarja alkalmazni.

* Vendégszereplés a Népszinházban. Á Nép-
szinházban bolnap Strauss operetteje, a „Czigány-
báró" kerül szinre Hegyi Arankával a fő női szé-
fépben, mely alkalommal Novák Dezsö, az elber-
feldi Operaház tenoristája fog Barinkay szerepében
vendégszerepelni,

FŐVÁROS.
(Kasics és Polónyi;) Polónyi szereti

Kasicsot, Kasics szereti Pölónyit, ez termé-
szetes. Polónyi és Kasics nem szeretik
Bánffyt, ez is természetes. Bánffyt a főváíös
meg akarja választani díszpolgárnak s a hol*
napi közgyülésén kerül napirendre az indit-
vány. Hogy a választás egyhangu legyen, az
volna a természetes. Mert azt még a Sartoryak
is tudják, hogy holmi kollácziók keresz-
tülvitele egy szavazat többséggel is elég
édes, de a tisztességadásnak egésznek kellene
lennie. Igen ám, de ezt nem akarja Polónyi.
Nem, azért se lesz egyhangu a diszpolgárság*
Csakhogy Polónyi el van foglalva a Házbán,
ahol obstraál. Mindegy, itt van Kasics kit az
a szent alapelv vezet: „Rúgj, harapj és kel-
lemetlenkedj, mig eleven vagy, ugy is olyan
rövid az élet, ki tudja meddig harap-
hatsz.' És Kasics unja magát. És Kasicsot
szereti Polónyi, És Polónyi jószivü ember*
Csinál hát mulatságból egy obstrukcziót a vá-
rosnál, amit az ő derék viezéje a látható nagy
minta szerint vezessen. Szóval, holnaptól
kezdve — mint hirlik — két obstrukeziónk
lesz a szabadszólás két templomában, az
országházban és a városházán. Legalább majd
összehasonlíthatjuk — hogy hol csinálják fino-
mabban.

(A városi biztositó intézet) A tanács ma
tárgyalta a külön városi tüzkárbiztositó intézet
terveit. Ezek szerint azok a telek-tulajdonosok,
akik nem a városnál biztosítják ingatlanaikat egy
tized százalékot, a tüzkárbiztositó intézetek pedig
brutto jövedelmökből öt százalékot volnának köte-
lesek a városi biztositó intézetnek fizetni. A tanács
ezt a tervezetet ma elfogadta.

(A ki nem utalt fizetések.) A székeifőváros
polgári és felsőbb iskoláihoz beosztott ideiglenes
tanárok fizetése és pótléka még most sincs kiutal-
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ványozva, noha a tanitást már h a r m a d f é l
h ó n a p ó t a teljesitik az iskolákban. A tanárok
most a polgármesterhez fordulnak azzal a kérés-
sel, hogy tekintettel a házbérae^yedre, fizetésüset
nűelőbb utaiváiivoztassa ki.

iskolás gyerekek veszedelme.
A polgármester ma a vörheny és a ka-

nyaró miatt a főváros pesii oldalának négy
kerületében két hétre bezáratta a idsdedővó-
kat és az elemi iskolákat. Hogy mert Tárt
ezzel az intézkedéssel addig,, mig a ianyarós
betegek száma e z e r n y o l e z s z á z h a t -
v a n n é g y r e , a vörhenyeseké pedig h á-
r o m s z á z ü y o l c z v a n h a t r a emelkedett,
lá tudná megmondani? Annyi bizonyos, hogy
a tiszti főorvosi hivatal az iskolák bezárását
már régi idö óta sürgette. Azt is bajos a vá-
rosházán kivül foglalatoskodó polgári fejjel el-
gondolni, hogy a Terézvároson, az Erzsébet-,
a József- és a Ferenczvárosoii krral miért ne
volna czélszerü ez a rendelkezés. Miért kell a
Lipótvárosnak és a Belvárosnak bevárnia, mig
a veszedelmes járvány ott is meglepi az apró-
ságot ?

Erre bizony nem tudnék felelni. Mert ha
felelni tudnánk rá, még polgármesterek is le-
hetnénk Budapesten.

Mert amit mondott, azt csak nem veszi
komolyan a polgármester úron kivi! senki,
hogy „fontos pedagógiai érdekek* késleltették
a tiszti főorvos javaslatának elfogadásában.
Hisz a népiskolákban ugyis azon törik a tani-
tók a fejőket, hogy miképen huzzák id a
tananyaggal a tiz hónapot és az ezredévi
•ünnepek idején mindössze nyolcz hónap volt a
tanév és azok a fontos pedagógiai érdekek,
amelyek miatt most szabadon grasszál a jár-
vány, az ünnepségek miatt éppenséggel nem
szenvedtek csorbát.

Csak egy értelmezést képzelhet el az
ember. Azt, ba „fontos pedagógiai érdek*-nek
nevezzük az apróság számának »Hra1m«g mó-
don való alapos csökkentését. De ezt csak
nem tehetjük fel senkiről.

Egyik munkatársunk ma két kiváló gyer-
mekorvossal beszélt erről az eminens fontos-
ságu veszedelemről, hogy megtodja a véle-
ményöket. A két érdekes interview a kö-
vetkező :

Dr. Oemjanovics EmiL
A mostani járvány — igy mondotta todési-

lónknak — sokkal enyhébb, mint aminő náiom évvel
ezelőtt volt. .A számadatok agyam jövel nagyobbak,
inert akkor sokkal kevesebb volt a beteg; de a halálo-
zások, a sulyos természetü kompHkáeziék most
sokkal kisebb arányban fordulnak elő, mint akkor.
A Józsefvárosban, a veszélyeztelett kerületek leg-
nagyobbikában, pláne már mintha csökkenne
is a veszedelem, legalább két bét óta nem
emelkedett a napi átlag. Hogy mégis a fö-
város területén naponkint tiz-tizenkét vőiiieny-
eset lép föl, az egyszerre elveszti feltűnő
voltát, ha szembeállítják a főváros lakosságának
számával, amely innen-onnan hatszázezerre rag.
Szerencse még a szerencsétlenségben, hogy nem a
vörheny van túlsúlyban, baneni a kanyaró, amely,
bár a beíegedések száma óriási módon emelkedik,
mégis a halálozás arányának csekély volta miatt
elég kedvezőnek mondható. Másképen állunk azon-
ban a vörlienyryel, amely ellen ugyszolván nincs
orvoslás és következményei kiszámilliatatlanofc. A
vörlieny veszedelmes voltát óriási mértékben fo-
kozza az is, hogy a legragadésabb járványok közé
tartozik. Az orvosok már szinte várták ezt a jár-
ványt, mert megmagyarázhatatlan ugyan, de tapasz-
talt tény, hogy a szamárfrarafc-jáiványt rendesen
kanyaró-járvány követi. A nyár folyamán, daczára
a szünidőnek, sok szamáriraralos beteg gyermek
volt; bár járványról akkor szó sem leheteti, mivel
a gyermekek legnagyobb része falon időzött sigy
a megbetegedések száma tulmagasra rágott. Nyu-
godt lelkiismerettel állíthatja, hogy bár nagyon
tömeges a megbetegedés és jóformán alig van csa-
lád, amelyben beteg niaes, a kanyarosok aránylag
nagyon könnyen állják M a bajt és a halálozási
nerczent a minimális.

A járványok ellen, ba már beköszöntöttek,
csak ugy óvakodhatunk, ha a t ö m e g e s
e g y ü t t l é t e t m e g a k a d á l y o z z u k . Az
óvodák és elemi iskolák legjobban terjesztik a
ragályt, ennélfogva a tiszti főorvosnak már hetek-
kel ezelött tett propozicziói át a z o n n a l e l
k e l l et t v o 1 n a f o g ad n i é s a z ö s s z e s
ó v o d á k a t é s e l e m i i s k ó l a k a t leg-
a l á b b h á r o m h é t r e b e z á r a t n i . Ez
még most sem késő, mert tapasztalat szerint, a
járvány vegén történt megbetegedések, három
évvel ezelőtt is, rendszerint sulyosabb természe-
tűek voltak.

Dr. Kövér Kálmán.
A kanyarót, bár nagy dimenziókat öltött, nem

tartja valami aggasztónak. Komplikáczió, például
difteritisz, még alig fordult elő és erre az esetre
is van már hathatós szer, a difterilisz-szérum.

Sohkal nyugtalanítóbb volna, ha a vörheny
venné föl a veszedelmesebb arányokat. Ennek a
bajnak néha az egész életre tartó következményei
vannak. Némelyiknek megromlik dobhártyája és
soha ki nem gyógyithatják a fülfolyásból. Nem
ritka a vesegyuladás sem, amelyből azután vizi-
hetegség is keletkezik.

Ezért a főfigyehnet az óvóintézkedésekhen a
vörhenyre kell fordítanunk, ennek terjedését kell a
hatéságnak, ha másképen nem lehet, az ö s s z e s
e l e m i - é s k ö z é p i s k o l á k b e z á r á s a
á r á n i s m e g a k a d á l y o z n i a .

A kanyaró lefolyása két hét, a vörhenyé
hat, az inkább az egészen zsenge koruakat ke-
resi, emez a fejlettebbeket is megtámadja s nem
ritka eset, kogy tizenhét-tizennyolcz éves fiatal

leány vagy fiu kapja meg a veszedelmes bajt négy-
öt éves testvérétől.

TÖRVÉNYKEZÉS.
= Othello Kispesten. Azzal a hirrel szóli-

totta ki egy napon, ugy estefelé, Fekete Mihályné
a szomszédját, Farkas Józsefet, hogy siessen az
asszonyhoz, mert kutya van a kertben. A munkás
lecsapta a szerszámait és szaladt haza. A szom-
szédasszony nem hiába küldötte haza, ott találta
a feleségénél Mathenyi Ferenczet, a munkaadóját.
Dühében követ ragadott Farkas József és megütötte
vele keményen a csábitót, aki futva elmenekült. A
kabátja ott maradt a munkás kezei közt, aki azt
darabokra tépte. Az ütlegekért, meg az összeszaki-
tott kabátjáért Mathenyi feljelentette Farkast, akit
a pestvidéki törvényszék ma felelősségre is vont.
A megcsalt férj sirva panaszolta el az elnöknek,
milyen csúfot ejtett rajta Mathenyi.

— Nem tudtam én sehogy sem elgondolni,
miért adott 6 nekem kétszáz forintot kölcsön.
Olyan vak voltam, hogy még örültem is a barátsá-
gának.

Azt nem tagadta Farkas, hogy megverte
Mainenyit. Ezért aztán a törvényszók, tekintetbe
véve az enyhitő körülményeket, nyolcz napi fogházra
itélte.

— Nem igazság ez, kérem. Mathenyit kellene
bezárni, nem engem. Hiszen megcsalt.

— Felebbezhet, mondotta az elnök a panasz-
kodó vádlottnak.

— Igenis, felebbezek, jelentette be Farkas és
kiballagott a tárgyaló teremből. Gondolkozott vala-
min, alighanem igaza volt.

— Kedélyes hivatal. Az eperjesi tőrvényszék
Dvorcsák Antal szvidniki szolgabírái irnokot foly-
tatólagos hivatali sikkasztás és okirathamisitás
miatt m á s f é l é v i b ö r t ö n r e itélte el. Eny-
hitő körülményül tekintetbe vették a l a n y h a
e l l e n ő r z é s t , m el v̂  alatt a vádlott állott Az
ügyész az itélet ellen fölebbezett.

= Az erzsébetfalvl rablógyilkos meghalt Bor-
zalmas módon gyilkoltak volt meg egy öreg házas-
párt Erzsébetfalván. Adclmannékat baltacsapásokkal
ölték meg a lakásukra tört rablók, akik aztán
összeszedve minden értékes holmit, a butorokat
lelocsolták petróleummal és meggyujtották. Wella
Menyhértre, Varga Györgynére és Dobos Ferencz-
nére esett a gyanu. Mindhárman be is kerültek a
vizsgálati fogságba. Valamennyien tagadták a vizs-

gálat folyamán a terhükre rótt cselekményt és
mindegyik a másikra akarta háritani a főbenjáró
bünt. Tizenhetedikére van kitüzve a tárgyalás, de
ezen csak a.vádlott asszonyok lesznek jelen, mert
Wella Menyhért ma meghalt a vizsgálati fog-
ságban.

= Sajtópör a kúrián. A budapesti törvény-
szék mint sajtóbiróság az esküdtszék marasztaló
verdiktje alapján nyolcz napi fogházra és ötven
forint pénzbüntetésre itélte Braun Sándort, a „Bu-
dapesti Napló" felelős szerkesztőjét „A szentesi
doktor" czim alatt lapjában közölt czikken. Braun
Sándor semmiségi panaszt jelentett volt be, me-
lyet a királyi kuria Sebestyén Mihály kuriai biró
előadása mellett ma délelőtti ülésében elvetelt.

= A tékozló fiu. Mig a méltóságos mama
Karlsbadban fürdőzött, addig a fiacskája, B. H.
egyetemi hallgató, ugyancsak vigan élt. Az éjsza-
kákat mulatóhelyeken töltötte barátaival és bősége-
sen pazarolta a pénzt, amelyhez ugy jutott, hogy
odahaza feltört egy szekrényt és kivett belőle ér-
tékpapírokat. 8000 forintért. értékesitette a lopott
papírokat és a kapott pénzt barátai társaságában
elmulatta. Mikor a méltóságos mama hazajött a
fürdőből és megtudta fiacskája viselt dolgait, fel-
jelentést tett ellene. A büntető törvényszék mai
végtárgyalásán azonban mást gondolt és vissza-
vonta panaszát. A tékozló fiu igy megmenekült a
büntetéstől.

SPORT.
-j- Országos tórnaverseny. A pozsonyi torna-

egyesület az országos tornaszövetség felhívására
elhatározta, hogy a jövő évben a pünkösdi ünne-
pek alatt országos tornaversenyt rendez. Az egye-
sületet a város törvényhatósága is támogatja s
mindent elkövet, hogy az egész országból jövő
vendégek méltó fogadtatásra találjanak.

+ Ritka vadász-zsákmány. Temesvárról irják
lapunknak : gróf Károlyi Lajos, az egykori londoni
nagykövetnek, néhai gróf Károlyi Lajosnak a fia,
a napokban Murányi Manaszy Erzsébet urnő
murányi birtokán vendége volt dr. Manaszy
Györgynek, akivel együtt vadászott. Első sorban
darura ment a vadászat, amely Magyarországon
mind ritkábban található, Murány környékén azon-
ban még mindig nagy számban van. A kétnapi
vadászat kitünő sikerrel végződött, amennyiben hat
darab pompás nagy darumadár esett zsákmányul.
Gróf Károlyi ma utazott vissza Budapestre.

A HIVATALOS LAPBÓL.
Kinevezések. A király Chudovszky József iglói

járásbirósági albirót a trencséni és Kinaszevich Béla
alibunári járásbirósági albirót a fehértemplomi tör-
vényszékhez birákká, Stépán László szobránczi járás-
birósági albirót a kiralyhelmeczi járásbirósághoz járás-
bíróvá, Dies László aradi törvényszéki aljegyzőt a
miskolczi törvényszékhez, Gaál István gyulai járás-
birósági aljegyzőt a ráczkevei és dr. Guthy Tódor ka-
posvári törvényszéki aljegyzőt a buziási járásbiróság-
hoz albirákká, az i g a z s á g ü g y m i n i s z t e r
Scheuer Frigyes pozsonyi törvényszéki joggyakornokot
a. pozsonyi és Hangéi Károly kalocsai járásbirósági
joggyakornokot a kalocsai törvényszékhez aljegyzőkké,
Vas Ödön nagykörősi járásbirósági telekkönyvvezetöt
jelenlegi alkalmazása helyén a IX. fizetési osztály 3-ik
fokozatába telekkönyvvezetővé, Pongrácz Olivér tere-
govai járásbirósági segédtelekkönyvvezetöi a bozovicsi
járásbirósághoz telekkönyvvezetővé, Turi Lajos szegedi
törvényszéki irnokot az ujvidéki törvényszékhez segéd-
telekkönyvvezetövé nevezte ki.

Magyar név. Schwingenschlőgel József nyerges-
ujfalusi római katholikus segédlelkész Székelyre, Brüll
Simon szombathelyi illetőségü ugyanottani lakos Balogra,
Weisz Lipót békés-csabai illetőségü ugyanottani lakos
Fehérre, kiskoru Teitelbaum József kis-szebeui illető-
ségü ugyanottani lakos Törzsre, Serke István laki
illetőségü debreczeni czipészmester Kereskényire, Bole-
csek David m. kjr. csendőr Betlenfalvira, Szórádi János
m. kir. csendőr Szentiványira, dr. Berger Lővy járás-
orvos csikszeredai lakos Harmatra, kiskoru Schlesinger
Ferencz gyöngyösi illetőségü kalocsai lakos Szabóra,
Klein Gyula misknlezi lakos Kerekesre, Spitzer Adolf
vidosfai illetőségü budapesti lakos Székelyre, Schwartz
Mór somoskeszi illetőségü bud.pesti lakos Deákra,
Schustek David budapesti illetőségü ugyanottani lakos',
valamint kiskora fia István Salgóra, Hirschl Adolf sződi
illetőségü ugyanottani lakos Hirémyre változtatták
nevüket belügyminiszteri engedélylyel.

Pályázatok. (Budapesti Közlöny 257. sz.) Szám-
gyakornoki állásra a nagybecskereki pénzügyigazgató-
ságnál, adóhivatali gyakornoki állásra a csongrádi
királyi adóhivatalnál, irnoki állásra a budapesti törvény-
széknél, adótiszti állásra a csaczai királyi adóhivatalnál
van pályázat kihirdetve.
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NYILT-TÉR.
Bécsi Chic Blonse-ck

pongyolák, alsószoknyák és gyermek-ruhák
saját készítmény a legnagyobb választék-

ban és minden árhoz-

Stieglitz és Unger ádázában
Budapest, IV., Váczi-utcza 23.

Gyár: Bécsben, I., Teioíaitstrasse 3. sz.
ySST Az ép most megjelent des képes ár-
jegyzék, mely az idény ajdoftságaít tártai-
mazza( bárkinek ingyen és bementve

küldetik. I

Özv. Sauer Jcs^einé saA. Sörger
Jolié iiLj saját, mint gyermeket, imckái.
dédunokái és a gyászoló esaUuihit*Li
nevében fájó szivvel tudaEp
fenének

k, boldog: feázasságámak
-án hosszas betegség után

os eünaarnyttát..
halott földi mavaiIvánTai e t ő

helyeztetni.
Budapest

Eauer Karolina férj

ürmin. Berger MórBeimel Jakab

KÖZGAZDASÁG.
Közgazdasági táviratok.

New-York, november 8L

Buza. deczemberre 737/s 731/*
~9 inájusrs. i l <?s I U Í 4

Tengeri deczemberre 31f/s 3T3/*

Chicago, november 3.
B0T. 3. nov. 7.

2?oza deczemberre 66. 653/s
Tengeri deczemberre 317/s 31?/*

Mezőgazdaság.
A szüret Pozsonyban. Mimi tudósitónk érte-

sit, az idei pozsonyi szüret oly kedvezö eredittény-
nyel vé$rzÖdöttr mint az utolsó tat ér álaS. egyszer
sem. Az összes termés, mely 4 3 J S 3 1 hektoliterre
rug, 3572 hektoliterrel több a tavalyináL Az uj
tor minősége is kifogástalan.

A váczi szőlötefep affamí kezelésben. Mikor
a filloxera kipusztította a hires váczi szőlőket,
Yácz városa a község kárelében széRő telepet léten
siteti, hogy azok a gazdák, skik rekonstruálják a
szőlőjüket, ölcsó áron szerezhessék be a vessző-
ket. Azóta évről-évre szaporitják a telepei és he-
lyes kezelésről és börterariSképességéiől a fold-
míTelésügví minisztexímii s isdeniást szerzett.
Mos' aztán Daráavi misisríer est a szólötetepet
állási kezelésbe vette áL A miniszter a szölőtele-
pea Iskolaépületet eneeltet, mert ezentul Fáczán
fogják kiképezni szokat a szőfómnnkásokat, akik a
szőlőgazdaság vezetésére a kisebb gazdákhoz
szegődhetnek el. Rendszeres tanfolyam lesz itt
egész éven át is, a szSMmunkásck itt fognak lakni
és ellátást is kapnak- A miniszter ezen a telepen
akarja a legtöbb szöiővesszőt termelni. A t o r sze

rint három mi illö szölövesszö terein a telepen,
amelynek átlagos ára 300 eztr forint, amelyből
Yáez városa 100 ezer forintot kap. Ezenkivül 150
ezer darab szüiövesszöt dijtalanul ad a miniszter a
szüfcgaztiákuak, a többit ő helyezi el a szőlőtulaj-
donosoknál.

Ipar- és kereskedelem.
A kamara ülése. A b u d a p e s t i k e r e s -

k e d e l m i é s i p a r k a m a r a ma délután
Lánczy Leó elnőklése alatt ülést tartott. Az ülés
elején bejelentettek, hogy a kereskedelmi miniszter
aüől az óhajtástól indíttatva, hogy a vezetése
alatt áiló miuiszterium iparfejlesztési, iparbktalási
és ipui-felügyeleti szakosztálya és a hazai kereske-
delmi és iparkamarák között lehető sürü közvetlen
érintkezés álljon fenn, olykép intézkedett, hogy
ezentul a k a m a r a i t i t k á r o k kéthavonkint
egyszer a kereskedelemügyi miniszteriumban, az
emlitett szakosztály vezetőjének elnökléze alatt
értekezletet tartsanak. A miniszter tehát fölhivja a
kamarái, hogy küldje ki titkárát állandó megbíza-
tással erre az értekezletre. A kamara e fölhívás-
nak eleget fog tenni. Ugyancsak a kereskedelem-
ügyi niinisz&er leiratot intézett a kamarához,
amelyben fölhivja, hogy a D u n a-0 d e r a c s a -
t o r n a tervét, szükségességét, a csatorna létesi-
tésével Magyarországra háramló előnyöket és
hátrányokat ugy forgalmi, mint gazdasági szem-
pontbői vegye tüzeles tárgyalás alá, hogy a kor-
mány által egybehívandó" ankétnek legyen mire
támaszkodnia. Á kamara a kérdés beható tanul-
mányozására szakbizottságot küldött ki. A keres-
kedelmi miniszter fölhívása folytán a kamara
intézkedni fog, hogy a magánvállalatoknál alkal-
mazóit tartalékos honvédtisztek fegyvergyakorlatuk
teljesítése miatt ne veszítsék el állásukat. Á
pénzügyminiszter felhívta a kamarát, hogy a gaz-
d a s á g i é s i p a r i h i t e l s z ö v e t k e z e -
t e k alapítványi üzletrészéinek jegyzését sej át
ügykörében mozdítsa elő. Lánczy Leó elnök indit-
ványára a kamara 10.000 korona értékü üzlet-
részeket jegyez. Lánczy elnök ezután a k a m a r a i
s z e k h £ z épitése dolgában tett intézkedéséket
ismerteti. A kamara 1899. é v i k ö l t s é g -
r e t é s e a rendes kiadásoknál 53181 forint
20 krajczárral, a rendkívülieknél 10759 forint-
laL összesen 63931 forint 20 krajczárral
van előirányozva. A fedezetre a kamarai ille-
tékkulcs egy és egynegyed százalékkal van
megállapitva' Á teljes ülés észrevétel nélkül tudo-
másul vette a budgetet. A székes főváros tanácsa
véleményt kér a kamarától az államvasutak- igaz-
gatóságának arról az előterjesztéséről, hogy a
s z á l l i t á s i d í j t ö b b l e t e k v i s s z a t é -
r í t é s é v e l f o g l a l k o z ó ü g y n ö k s é -
g e k é s i r o d á k számára kiadott ipái-igazolvá-
nyok visszavonassanak. A teljes ülés elfogadta á
kereskedelmi- és iparosztály ama javaslatát, hogy
ez ügynökségek és irodák érintetlenül fönnmarad-
janak.* A k ö z s z á l l i t á s o k dolgában tapasz-
talt viszásságok megszüntetése czéljából a ka-
mara a titkárságot bizta meg a szükséges nyomo-
zások eszközlésévél. Az ülés végén Sándor Pál
emliti azokat a v i s s z a é l é s e k e t , a m e -
l y e k e t a d é l i v a s u t a g a b o n a s z á l -
1 4 t á . s n á l s z i n t e k ö v e t k e z e t e s e n üz.
A vaggonhiány napirenden van s a déli vasut én-
nek megszüntetésére semmiféle intézkedést nem
tesz: Levelekkel és sürgönyökkel illusztrálja e visz-
szaélést. Kéri a kamara elnökségét, vegye fontolóra
az előterjesztett panaszt s intézkedjék a baj
megszüntetése iránt. L á n c z y elnök megígéri,
hogv a kereskedelmi miniszternek ez állapo-
íokrél jelentést fog tenni s az eredményről annak
idején értesiteni fogja a kamarát.

Az oiasz bor elien. Az Országos Magyar
Gazdasági Egyesület felterjesztést intézett á föld-
mivelésügyi miniszterhez, hogy Fiuméban és
Triesztben borvizsgáló-állomásokat létesitsen, ame-
lyek hivatva volnának a Magyarországba importá-
landó olasz bort megvizsgálni Ugyanis egy idő
óta Olaszországból feltünő nagy mennyiségben
szállitják a hamisitott bort; a mult évben egy
müh'ó hektoliter bort szállitottak s ezáltal a ma-
gyar bortermelők nem tudják értékesiteni termé-
süket, mert az olasz bor kiszorítja olcsóságánál
fogva a piaczról a magyar borokat Az Omge
borvizsgáló állomások felállításával véli elérni azt,
hogy ezután Olaszhonból kevesebb mennyiségü bort
fognak Magyarországba szállitani s igy a magyar
borszállítás is nagyobb lendületet vess. A minisz-
ter e kérést illetőlég szakvéleményeket fog meg-
hallgatni. _______

Budapesti konzum-sertésvásar, nov. 8. A
ferencsvárosipetroleum raktárnál levő székesfővárosi
konzum-sertésvásárra 1898. nov. 7-én érkezett
688 drb. Részlet 306 darab, összes felhajtás 974
drb. Qszáflittatott budapesti fogyasztásra 726 drb,
elszállittatlan maradt 248 drb. Napi ártk: 120—180

kilós 46—49 kr, 220—280 kilós 4 6 - 4 9 kraj-
czár, 320—380 kilós 47—49 kr, öreg nehéz 47—48
kr.íjczc'ir, malacz 35—38 krajczár. A vásár han-
gulata élénk volt.

Kőbányai sertéspiacz, nov. 8. íMugyur elsö*
rendű : Öreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon
felüli sulyban) — krajczárig. Közép (páronkint
300—400 kilogramm sulyban) — krajczárig.
Fiatal nehéz (páronkint 320 kilogrammon felüti
sulyban) 47Vs—48 krig. Közép (páronkint 251
—320 klgrig terjedő sulyban) 48—49 kr. Könnyü
(páronkint 250 klgrig terjedő sulyban; 49—50
kr. Szerbiai: Nehéz (páronkint 260 klgr. felüli sulyban
"47-5—48 krajczárig, közép (páronkint 240—260
kilogramm sulyban) 47—475 krajczárig Könnyü
páronkint 240 kilogrammig terjedő sulyban) 46,5—47
krajczárig. Sertéslétszám: 18ÍÍ3. nuv. 6. napján
volt készlet 3S92S darab, nov. 7-én felhajtatott
176 db, november 7 én elszállittatott 693 darab,
november 8-áia maradt készletben 38411 darab.
A hizott sertés üzlet irányzata lanyha.

Bécsi sertésvásár, november S. A mai sertés-
vásáron bejelenleltek 82íi3 darabot, ebből a vá-
sár elején felhajtottak: 3361 darab fiatal serlést
4754 darab magyar hizott sertést, összesen 8115
darabot. A nagy felhajtás következtében a vétel-
kedv nagyon csekély. Jegyzések : kilogrammon-
kint élő sulyban (a fogyasztási adót nem számitva)
elsőrendü serlés 44—45''2 krajczáron, kivételesen
46 krajczáron, középminőségü sertés 42—44 kraj-
czáron, könnyü sertés 36 — 45 krajczáron, Datál
sertés 36—44 krajczáron.

Közlekedés.
A podgyászszállitási dijak felemelése. Már

néhány nap előU jelenthettük, hogy az állam vas-
utakon a podgyászszállitási dijak felemelését ter-
vezik. Ea ügyben a „Bud. Tud." ma a következő-
ket jelenti:

A zónadijszabásnak a magyar királyi állftn>
vasutakon történt életbelépletcso alkalmával á
podgyász szállítására nézve tudvalevőleg igen olcsó,
10Ó kilométernél nagyobb távolságokra nézve
egyenlő viteldíjakat léptettek éleibe, melyek kivált
nagyobb távolságoknál, sokkal olcsóbbak, nemcsak,
mint valamennyi más vasut podgyásztélolei, ds á
magyar királyi álláinvasutakqn fennálló gyorsárutéte-
leknél is. Ebböl azután az a viszés helyzet származott,
hogy egyrészt az érre vonatkozó szabályok ellenére
igen sok esetben kereskedelmi áruk is adattak fel
uti podgyász gyanánt, ami által az illető feladó
magának nemcsak jóval olcsóbb, hanem sokkal
gyorsabb — személy- vagy gyorsvonattal valo ̂ -L

szállitást is biztositott, másrészt pedig a magyar
királyi államvasutak a Magyarországon átmenő
nemzetközi forgalmakban szállitott podgyász után
aránytalán csekély (a legtöbb esetben 50—100 kraj-
czár, podgyászdarab után csak 1—2 forintnyi) be-
vételt szereztek. Mindezekre való tekintetlel meg-
engedte báro Dániel Ernő kereskedelmi miniszter a
magyar királyi államvasutak igazgatóságának ja-
vaslatára, hogy a podászdijak a magyar királyi
államvásutakon kétszáz kilométernél nagyobb távol-
ságokra nézve megfelelően felemeltessenek oly-
képen, hogy az egyenlő, a távolsággal már nem
emelkedő egységtételek csak a hatszázadik ki-
lométernél kezdődjenek. Ezáltal, minthogy a bei-
forgalom zöme a 200 kilométernél kisebb távolság-
ban mozog, az utóbbi, illetve á hazai utazó kö-
zönség érdekei csak ott érintetnek, ahol a pod-
gyásznak igen nagy távolságra történő szállitása
ezt teljesen indokolja. Megjegyzendő azonban,
hogy az uj viteldijak is még mindig jóval olcsób-
bak,' mint valamennyi külföldi vonaléi, sőt sok
esetben még mint a magyar királyi államvasutak
gyorsáru tételei is, és hogy a magyar királyi ál-
lamvasutak kezelésében álló összes helyi érdekü
vasutak podgyásztételei változatlanok maradnak,
minthogy ezen vasutak egyikének hossza sem ha-
ladja meg a 200 kilométert. Az uj felemelt pöd-
gyásztételek életbeléptetése, mely által a magyar
királyi államvasutak jogosult pénzügyi érdekei és
némi kielégítést találnak, jövö évi január hó 1-ére
terveztetik.

Az államvasutak bevételei. A magyar királyi
államvasutak julius havi bevételei is már véglege-
sen meg vannalr állapítva. A január 1-étől julius
végeig (erjedő időszakban a bevétel rugott: a sze-
mélyforgalomban 12,758.710 forintra (1897. január-
junius hónapokban 12.332.649 forint); az árufor-
galomban 35.204052 forintra (36,537.305 forint);
a különféle bevételek kitettek 3,650.005 forintot
(3,447.312 forint.) Az összes bevétel 51,612.767
forintot tett ki (a mult év megfelelő időszakának
52,317-296 forintjával szemben); Az összes elma-
radás tehát julius hó végével még kerek 700.000
forint (14 százalék), mely .visszaesés azonban á
folyó évi augusztus-októberi hónapok jóval nagyobb
forgalma által időközben már elenyésztetett. A fenti
számokból kitünik egyébként, hogy a Személyfor-
galom folytonosan emelkedik és már csak kávé*-.
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sel maradt a millennáris esztendő rendkiTtiIi for-
galma dögöt!, mely évben a szenaélyfforjiaínsi be-
véielek az ér elejétől julius hé végéig TaJamirel
többet teltek ki, mint "13,000.000 forintot.

Az -Elsö Biztositó intézetnél Katonai Szol
Sálat Esetére* 6 császári es kiráSyi fenségre Jozsef
főherczeg védnöksége alatt (Buííapesí. V.„ Erzsébet
J#r I. sz) folyó évi okíéber harában 1,241.000
koronáról szoló belépési nyilatkozat nvojtatotl be
s 1,233.600 koronáról szoló kötvény lőn kiállítva.
A biztosiüási töke tehát immár 32,7G6.<±03 koronára
rug. Az iíitézet tudvalevőleg fiúgyermekek számára
biztosít tőkét és járadékokat & katonai szolgálat
költségeinek fedezésére, iEEetve be nem soroztatás
csetéü ellátás czéljából a nagykorúság idejére,
össze nem tévesztendő egy hasonló czégö, ujabb
keletü osztrák vállalattal.

BUDAPESTI GABONATŐZSDE.
Budapest november <S.

A mai készára üzletben ismét szilárdabb
folt a hangulat. A malmok szivesen emge-délyezlek
tiz krajczárral magasabb árakat, anélkül,, hogy
.mintegy 40000 métermázsánál t&bh buzát ©ssze-
jrásárolbattak volna. E között volt egy tétel fBOOO
mm.) szerb buza. Rozsért 8 foriet 22 és fél kraj-
czárig, árpáért 6 forint 65 krajczárig; zabért 6
forint 10 krajczárig és uj tengeriért 4 forint 15
krajczárig terjedő árakat fizettek.

A határidőpiaczon megint a Tételkedv domi-
nált és azt az eredményt, amelyet a contremine
napokon át való fáradozásával elért, ma néhány
óra alatt ismét lerombolta. A márcziusi buza. 9 fo-
rint 66 krajczárig emelkedett és zárol 9 forint 63
krajczárral, a rozs jegyez 3 forint 25 krajczárt, a
zab 5 forint 96 krajczárt, a tengeri 4 forint 66
krajczárt. Egyenlegként tehát a buza ára 15 kraj-
czárral, a rozsé 10 krajczárral, a zabé és tengerié
3 krajczárral emelkedett.

Az északamerikai Unio látható gabonakész-
lete kitett

e z e r b a s h e l l b e n
e héten mult héten 189T 1886
17000 15476 20062 59923
23797 24803 45103 19294

A raktárállomány buzában ennélfogva 1,524.000
bnshellel gyarapodott, tengeriben ellenben 1,011.000
bushellel apadt.

Az atlanti kikötőktől való gabona, elszállitá-
sok a mult héten a következő mennyiségeket ka-
rolták fel.

buzából
tengeriből

e z e r b n s & e l b e n
Angliába 1750 1410
Francziaországba 60 —
Belgiumba 900 370
Németországba 290 850
A többi kontinentális országokba 60 40

A lisztexport Amerikából Miett ezer zsákban:
Angliába 330
A többi kontinentális országokba 100
Amerikából különben jelentik, hogy tegnap a

bnzaárak háromnyolczad centtel, a tengeri kurzusa
egynyolczad centtel emelkedett. M a a n e m -
z e t i ü n n e p m i a t t z á r r a m a -
r a d n a k a z a m e r i k a i t ő z s d é k .
Az európai piaczok közöl csak Páris jelentett öt
centimesmal magasabb árakat, Liverpoolban egy-
nyolczad pennyvel olcsóbbodott a redwinter ára,
Berlin, London

Elöfordult készáru-eladások.
Buza. Tiszavidéki : 1100 mm. 81 k. 10.80

Mon, 800 mm. 30*5 k. 10.30 irton, 2000 mm.
79 k. 10.80 frton, 100 mm. 805 k. 1'JJ65 Irton,
200 mm. SO k. 10.70 frton, 100 mm. 795 k.
10.50 frton. 200 mm. 79"S k. 10.55 frton, 200 mm.
79 3 k. 10.50 frton, 600 mm. 79 k. 10.50
frton, 100 mm. 79 k. 10.52% frton, 900 mm.
79 k. 10.75 frton, 350 mm. 79 k. 10.50 frton,
BOOmm. 79 k. 10.40 frton sárga. 400 mm.
78 k. 10.40 Irton, 700 mm. 77 k. 10.55 forinton.

Pestvidéki : 100 rom. 80 k. 10.40 frton
sárga, 200 mm. 79 k. 10.45 frton, 200 mm. 735
k. 10.32t/s frton sárga, 200 mm. 73 k. 10.35 frton
sárga, 400 mm. 73 k. 10.30 frton sárga, 100 mm.
78 k. 10.20 frton sárga, 200 mm. 77 k. 10.20
frton vegres, 109 mm. 77-3 10.25 frton vegyes,
1300 mm. 76.5 k. 10.35 frton. 200 mm. 76.4 k.
10.05 frton vegyes, 100 mm. 76 k. 10.10 frton

Febérmegrei: 150 mm. 76 k. 10.30 frton.
1500 mm. 76 k.'*10-40 frton.

Bácskai: 6500 mm. 73-S k. 9.90 forinton,
2900 mm. 74 5 k. 10.15 frton.

Ó-becsei-. 1100 mm. 765 k. 10.32i|* frton,
3500 mm. 76 k. 10.25 frton.

Tőrök-becsei: 900 mm. 77 k. 10.15 frton.
Tolnai: 1S00 mm. 763 k. 10.27i|a frton.
Becskereki: 2000 mm. 76.8 k. 10.06 frton.
Szerbiai: 3000 mm. 74 k. 8.— frton.
Felsőmagyarországi: 200 mm. 78k*. 10.20

forinton.
Danái: 200 mm. 78 k. 9.80 frton, 1000

mm. 74 k. 9.65 frton, 900 mm. 7 4 8 k. 9.65 frton,
1300 mm. 73 k. 9.65 frton, 3300 mm. 75.3 k.
9.95 frton. Mind három hónapra.

Rozs. (uj) 100 mm. pestvidéki Budapest
par. 3.10 frton készpénzben.

Zab. (uj) 500 mm. elsőrendü Budapest 6.—
frton, 200 mm. elsőrendü Budapest 5.921|a frton,
ltíO mm. elsőrendü Budapest 5.85 frton kész-
pénzben.

Tengert, (ó) 200 mm. oláh Budapest 5.50
frton, (uj) 100 mm. Versecz 3.45 frton kész-
pénzben. .

Árpa. (uj) • 100 mm. takarmány Budapest
6.50 frton készpénzben.

Hivatalos készárajegyzések.

100 klgr.
készpénz-

ára

100 klgr.
M készpénz*

i-I á
p

ára
frtolfrti? | | frtolfrtig

aj tiszavid. 9.85 10.—
10.20 10.25
10.45 10.50

9.8O
10.15 10.20
10.40

fehénn.

szerb

10Í—
10.20 10.25
10.45 10.50

an

20 n

tepert ó

74 —. .— 75
76 10.05 10.15 77
78 10.30 10.40 79
80 10.55 10.60 81

. pestvidéki 74 —. .— 75
76 10.— 10.10 77
78 10.25 10.35 79
60 10.50 10.55 81
74 —. — 75
76 10.05 10.15 77
78 10.30 10.40 79
80 10.55 10.60 81
74 7.85 7.30

. elsőrendü 70—72 8.10 8.15
másodr. 8.05 8.10

, takarni. 60—62 6.20 6.50
. szeszfőz. 62—64 6.80 7.60
. sörfőzésre 64—66 7.80 8.70

orj — 39—41 5.75 6.10

bánsági — 5.50 5.55
másueiua — 5.16 5.50

, káposzta — 12.25 12.75
másnemü — —.— —.—

Hivatalos hátát időjegyzések.
Déli lőwde zárlata

gaiirMg november 8-án november 7-én
pénz ára pénz áru

. oktober —.— —.— —.— —.— —,

. november —.— —r.— —.—
.márczius 9.64 9.66 9.47 9.49 —,
. október —.-*• —.— —.—
. november —.— —.— —.—
.márczius 8.24 8.26 8.14 8.16 —,
. október —.— —.— —.— —.— —,
. november —.— —.— —.— —.—
.május 4.65 4 66 4.63 4.64 —.
, október —•— —.— —.—
. november —.— —.— —.— —.— —.
.márczius 5.96 5.98 5.94 5.96 —,

repcze. augusztus 12.60 12.65 12.60 12.70 —.

Előfordult határidőkötések.

Délelött. Buza, márczius 9.53—55—54—65
—9.64 forinton; Rozs márczius 8.21—8.26 fo-
rinton. Tengeri május 4.6a—4.67 forinton. Zab
márczius 5.96—5.98 frton. Repcze augusztus
12.67IÍ2—12.62 frton.

Délután. Buza márczius 9.64—66—62—
9.63 frton, itozs márczius 8.25—27—25 frton. Ten-
geri május 4.66—4.65 frton. Zab márczius 5.96
frton.

Gabonaforgalom:

1898. november 7.
érkezett elszállittatott

m é t e r m á z s a
buzából. • 79722 —
rozsból . • 816 —
árpából. . 6096 100
zabból . • 13982 3800
tengeriből. 12432 902

Raktárállomány:
Közraktár: Buza 82200 mm. Rozs 2800

mm. Árpa 42500 mm. Zab 35800 mm. Tengeri
8100 mm. Liszt 9300 mm.

buza

rozs

tengeri

zab

Raktárház ;Buzn 21522 mm. Rozs 2624 mm.
Árpa 103 mm. Zab 1112 mm. Tengeri 360 mm.
Liszt 102 mm.

Silos : Buza 12000. Tengeri 500.

BUDAPESTI ÉRTÉKTŐZSDE.
Budapest, november 8.

A tőzsde ma eleintén szilárd volt és nemzet-
közi értékek emelkedtek, utóbb azonban realizá-
cziók hatása alatt az árfolyamok gyengültek. A
helyi piaczon jó keresletnek örvendettek M a g y a r
i p a r é s k e r e s k e d e l m i b a n k r é s z v é -
n y e k . Az árfolyam emelkedés arra vezethető
vissza, hogy a romániai pelroleutnüzlet kezd oly
kedvezően alakulni, hogy remény van arra, mikép
az intézetnek ezen vállalatban való igen jelenté-
keny részesedése haszonnal lesz liquidálható.

Az elöt'isssilón : Magyar bilelrészvény 383.10
383.65, Jelzálogb. 245.75—246.25, Leszámitoló bank
259. 259.50, Osztrák hilel részvény 352.90
—353.55, Osztrák magyar államvasut 355.25—
356.—, Közuti vaspálya 369.50—370.— Rima-
murányi 263. -267.50, Salgótarjáni 609.50 fo-
rinton.

A déli tőzsdén előfordult kötések :
Koronajaradék 97.80—98.—, Kereskedelmi bank
1418—1419, Salgótarjáni köszénbánya 610—611,
Közüli vasut 368.50—368, Villamos vasut 226.
227.—.Magyar hitelrészvény 383,50—383.25, Magyar
ipar- és keresk, bank 99.50—102.75, Magyar jelzb.
245.50—245.25, Magyar leszámitoló bank 258.50
—258.75, Rimamurányi 268.60—267.—, Osztrák
hitel részvény 353.75—352.90, Osztrák-magyar ál-
lamvasut 356.30—355.—, 4"5 százalékos agrár köt-
vények 99.65, Ujpesti villamos 71, Magyar általá-
nos köszénbánya 74.

Dijbiztositások : Osztrák hitelrészvényekben
holnapra 2. 2.50 forint, 8 napra 4.50—5.— frt,
november utóljára 6.50—7.— forint.

Délután 1 óra 30 perczkor zárulnak:
nov. 8. nov. 7.

Magyar aranyjáradék
Magyar koronajaradék
Magyar hilelrészvény
Magyar ipar és keresk, bank
Magyar jelzálogbank
Magyar leszámitoló liank
Rimamuránvi vasmü
Osztrák hiteirészvény
Déli vasut
Osztr.-magyar államvasut
Közüli vaspálya
Villamos vasut

Délután 4 órakor zárulnak:

119.10
97.80

383.—
102.—
245.25
258.—
267.—
853.—
69.—

354 80
303.—
226 —

nak:
nov. 8.

353.20
383.50
355.70
258.—
268.—
368.—
226.—

119.10
97.80

384.75
99.—

246.50
258.50
264.—
354.20

69.—
356.30
368.50
228.—

nov. 7.
353.70
384.25
356.20
258.50
264.—
368.50
228.—

Osztrák hilelrészvény
Magyar iiilelreszvény
Osztr.-magyar államvasut
Leszámitoló irnak
Rimamuránvi vasmü
Közuti vaspálya
Villamos vasut

TERMÉNY- ÉS ÁRUTŐZSDÉK.
Budapest, november 8. Termények ára csök-

kenő. Szilva és szilvaiz üzlettelen. Zsiradék
tételekbea került forgalomba.

Hivatalos jegyzések.

kii

Disznózsir
Ingyen hordó

Scalona*

Szilva
;Kész á m
Zsákkal egyOU
föney«ulyú<zta
•ulfWyeU

eztbr*
Határidflra

Minősét
MOgnuninonldnt

Süzilvaiz
Kész áru

•ingyen hordd
tozilvalz i
Határidőre
Ingyen hordó

Bmmif

magyar Ta légonszáritolt vidéki .
városi Iégenszáritott, 4 darabos .

ÍBsíöIt . . . " . . . . . . . " . . !
bos

sze

hos

atei

aiiai, 1897. évi usance-nünősó
. a a 120 darabos. .
> • > I O O . . .

. . 85 , . .
Mal. s a usance-ininöség

a s 100 darabos. .
• > . K>

• 120 darabos
100 .
85 l

100 daraboa
• « B .

szlavóniai 18OT
szerbiai IWl

luczerna magyar, 1893
vörös aprószeinu 18íS . . . .
vörös kozópszeinu 1893

Ar 100 Idlo-
graimnonkint
Pénz
frt

57.—

49.'—
49.50
56.—

8Í—
9.75

16.50
7.76
9.50

16.25

8.'—
9 75

16.50
7.75
9.50

16.50

15.—
13.—

_ ^

50.—
45.—
4&—
5 2 * -

Ara
frt

57.5C

49Í5C
60
67.

8.50
10.25
17
8.25

10.—
16.75

8!űO
10/J5
1 7 —
8.25

10.—
17.--

15.25
13.2&

—

60.—
47.—
61.—
5 4 . -
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nél

fit, IL «#—64 frt
wiíléiá 40—4ő frt.
föslő£t 50—80 kr

x6"to—:'£~<* fct (100

Budapesti vásárcsarnok.

Budapest, movember S. A vásári forgatom: Hus-
nál forgatom elénk, árak csekkesnek. BmromS-

iaovaa, árak változatlanok. Halban élénk,
'•'-••- •-itiajiok. Tej- és tejtermékeknél élénk.
-.-..':= ,.ailaiu>k. Tojásáéi lanyha, ii«k emelked-
Zoliségnél élénk. Gyümölcsnél éSéak, árak

r.Ii'". Füszereknél csendes. Möíárás: borult,
- A Irözponti vásárcsarnokban nagyban eladott
Í ezif:r:ek Iiivatdtas árjegyzése a köretkezIS : Hus-

Uiius hátulja L 50—56 f|L IL 40—50 « .
hatolja I. 36—49 « , 0- 34—:i8

: :. Burju'.us hátufca I. 62—6^
SertésLiís Isőreadü -0—5-2 fit,
í.Vinden 100 kü nkinL) KolEtáss
ikilutikint). Sertészsír bordóval
kilonkint j. —BaromH (élőK Tvak Ipar I--.?«•:—1.40
frt. Csirke 1 pár O.CÜ—1-20 írt. Lud h&M feüón-
kiiLi. .'.—."> kr.— KüIöntélék.Top* l láVIa «i440
urbi :v-t»—4U.U fri- Sárgarépa 100Itötés 1.50—3.50
frt. Petrezselyem 100 kötés E.IO—a^Oftt Leone m.
li''> kiíó »'—t-í frL Bab nagy 100 lűli T—W Irt.
Paprika I. IÖ0 kiló :fü—til) frt, IL áO—28 ftt Vaj
I : V « i kilóakfüfc*». r?>—0.S0 frt. Tte-vaj fcflfttSaa (U»5
I_Lt» £rt. Burgonya. n'>z$a, 100 kílé l.'tU—il 0 frt.
HalaíMarcsm (élő) 0.80—1.VU fit 1 kíKi. Csukái,élö>
4>.SO— I.WJ Irt 1 kilót Pontf danái (kaö—O.<uO frL

Szesz.

Budapest, november 8. Finomitott szesz
nagyban 54. 54.50. Finomítóit szesz kicsiny-
ben 51.7-5—55.—, Élesztő szesz nagyban 55.—
—-"ö •>•'>. Éleszlős-esz kicsinyben 55.50—65.75..
Nyersszesz adózra ángyban 53. 53.50. flíféís-
szesz adózva kiesLoyben 53.15—54;— Xfere-
szesz adózatlan (exknL) 14. 14.50. Dena-
turált szesz nagyban 21.25—21.50. Denunrált
szesz kicsinyben 21.75—22.—. As árak 10.009
literfokonkint borUó nélkül, ab vasat Budapest,
készpéuzíizelés meííelt értendők.

Bécs, november 8. Kontingens oyersszesz
azonnali szállításra 17.S0 forintig kelt eL Zárlat-
jegyzés 17.60—17.80 forint. Irányzat lanyha.

Praga, november 8. Adózott tripplószesz
E?.gybnrt -!S8.~>0 forint, adé-zatlao szesz 17.—17.25

azonnali szállitásra kelt el.
Trieszt, november

Ivókban szállitva. 9Q°yo
12.—12.50 forint.

8. KmteEi szesz
hekte-literemkönilt

tajrtá-

KÜLFÖLDI GABONATŐZSDÉK.
Bécs. uorember 3. Az irányzat sxQárd Tolt,

ö a kereslettel szemSxea csekély volt a kiná-

lat. Buza tavaszra 9*jS—9.46—9.45 forinton, rozs
tavaszra 8.13—8.15—S.1S forinton, zab tavaszra
6.17 forinton, tengeri május-juniusra 4.92—4.93
forintwn i ötleteit.

Hivatalosan jegyeztetett:
Buza tavaszra 9.44—9 4-5, rozs tavaszra 8.17

—S.19, tengeri május-juniusra 4.92—4.03, zab ta-
vaszra 6.17—6.13 forinton.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Bécs, november 3v Az üzlet gyenge irány-

zattal indult meg, de utóbb helyi értékek javultak,
mig nemzetközi értékek árfolyama gyenge íüarailt.
Brüxi köszénbánya, Fegyvergyár és Rimamuránvi
emelkedtek.

Az elötözsdén : Oszlrák bitelrészvötty 352.75
—353.12, Anglo-bank 155.—, Union-bank 292.50,
Oszlrák-Eiiagvar államvasut 355—350, Déli vasut
69.75—69.12, Alpesi bánya 177.60—178.60, Fegy-
Tergyár 201.—. Tramway 568—569.—, Prágai
Tásipar 845—846. Májusi járadék 101.15, Oszlrák
koronajaradék 101.45, Törők sorsjegy 57.30—57.90
Bricri kőszénbánya 348—357, A'émet márka 58.93
—58.95 forinton.

A déli tőzsdén : Oszlrák bilehészvény 852.62,
Anglo-bank 155.—, Bankverefíi 264.—, Union-bank
291.50, Laiiilerbank 224.—, Osztrák-magyar áUinn-
vssut 354.75, Déli vasut 69.—, Elbevölgyi vasut
260.50, Észak-nyugoti vasut 246,—. Türök dobány-
résCTény 120.—, Alpesi bánya 178.20, Májusi jára-
dék 1Ő1.Í0 Török sorsjegy 59.90, Nemet márka
58.92 forinton.

Délután 2! óm HÓ perczkor jegyeztek '
4"§£*/»-os papirjáradék 101.—, 42%-os uzüsljára-
dék 100.80, 4 /̂o-os osztrák aranvjáraiiék 119 65,
Osztr. koronajáraiSék 101.45.1860. sorsjegy 140 őü.
1864. sorsjegy 196.—, Oszlrák iiilulsorsjegy 200.50,
Osztrák liiselínlézeli részvény 353.25, Angol-osztrák
bank 15450. llnion-baníís'észvéay* 292.50, Bécsi
Bankverein 263.75, Osztrák Lánderbank 224.—,
Osztrák-nsagyar bank 909.^, OíZlrák-majíyar ál-
lamvasut 355 25. Déli vasut részvény GS.75, EU>e-
völgyi vasut 230.50, Dunagőzhajozási részvény
452.—. álpesilíányarészvény 173.3!), Do'nányrész-
vény 120.—. 20 frankos 0.55, Császári kir. vert
arany 5.72, Londoni váltóár 120.60. Német bank-
vállo* 58.90. Tramway 5tiS.—. Az irányzat javult.

Bécs, november 8. A déli tőzsde zárta la
után jegyeznek: Oszlrák hilelrészvénv 353.12.
Anglo-Iiaak 154,75, Bankver. 294 50, Union-nnnk
232.50. Lánderbank 224.25, Osztr.-magyar állam-

vasut 355.25, Déli vasut 6S.75, Elbevölgyi vasut
2 ) 1 . — , Északayogoti vasut 246.—, Türök "dohány-
részvény 122.75, Alpesi bánya 178.-, Májusi
járadék 101.—, Töröksorsjegy 57.90, Nőmet márka
58.93 forint.

Frankfurt, november 8. (Zárlat.) 42° o-os
ezüst-járadék 85 30, 4° o-os osztrák aranyjáradak
101.45, 4°.'o magyar araayjárailék 101.40, magyar
koronajaradék 98.25, oszlrák hitelintózoti részvény
298.G2, osztrák-magyar bank 771.50, osztrák-
magyar államvasut HiO S7, tiéli vasut Ól.Cvi. bécsi
váltóár H1G.57, lomloui váltóár 204.65, Párisi vál-
tó áf 807.16, bécsi Bankverein 223.—, Union-bank
részvény 246.50, villamos részvény 143.75. 3° o
magyar arauy-kölcsöu 87.45. Alpesi bánya rész-
vény 151.50. 42o/o papirjáradék —.—. Az irány-
zat szilárd.
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SZINHÁZAK.
Radar-est- 1893. szerda, aoveEiöer

KZMZETl SZINHÁZ

ÉTÍ tértet l-~. Havi térli-t 7.

Don Pietro
Caruso.

Szianiü I feívúaiiÍJai:. Irta:
Bra.cc> HoL-rrc - Fordulta.:

Don Piet:.} I ' I .T:.-) ' .abanyi
Maríhe;-::a, kiríva T.-r.-k I.

A férjek iskolája.
Yijj-it-k a f^ \ a abban írta.

Sganaralfe
Ariste
Izabella
Leonora
Liza
Vale re

Biztos
lesvzo

Vizv
CSLÍI
Paul,
E'aki'
Miiiaer i - -r *ilu<
KMÍU

Mr.:

á r i
•<sy
aí T.
aynét a i
i \ f l
j1*

Kezdete 7 órakor.

MAGY. KÍR. OPERAHÁZ

Zárva.

NÉPSZÍNHÁZ.

Sibliás asszony.
Operette 3 felvonásban, 4 kép-
ten. Szöveget irta Antony Mars
és Maurice Hennequin. Fordi-
totta Heltai Jenö. Zenéjét szer-

zette Victor- Roijer.

Személyek :

m. Emi
ChateUerautt
Beaujency herczeg
Pontbicliet
Truni'z srof
Celestia. karmester
Öreg- berlö
Jolivet
Pontgiiaiid
A polgármester
Chatelíeranít Edith
Thea, tánezosnd
Blarechahié
Sarach Paulson
Paméla
Carmen
Teréz

Xémettt
Szirmai
Solymosi
Lubinszky
Kovács
Tullairi
Ujvári
Várnai
Horváth HL
Horváth V.
Küry Klára
Z. Bárdi
M. Csatái
Gazsi M.
Harmath L
Makkos E.
Viciorné

Kezdete 1 órakor.

VÁRSZIUKAZ.

Zárva.

¥íGSZH€HÁZ.

ifiZ. szara.

A hálókocsik
ellenőre.

-l.r 2 f tsQPi.-L'iír Irta •
•II 1 0* a.ll P (j-TT^i.

>1 inl<-:,: tn . i c o s a : lUa-L1

i ti.-.i Li.-Dir..; " 5 Li .5 Lfei
Gi.-uefr'rjUi <U"áto
ázt. -ilBtiaEil 3aitó,í»£
Laixjciiat'ie SÍIÍJJ»E:T
(Jiaj'íiúimeani Kóaaázsty _
Cliarbocneaiia* jíaíaiücs'.TEé
Angéfe Beríéüsí

Eezci 7 és fél éráikor.

MAGYAR SZIHÜÁZ,

Tiz é¥.
D ram o tett I íetaffiísöaia.. fcta :
LatzJiO' A n d o r . ÍPi.e .̂tü'-'̂ üi ^ S*£i í̂iün '̂

LáSBié.
Szemeljek:

Esna, gráf Ssüii^nL. Y.
ilar^uervEe VO.iá <S„
Fereni.'z. pinczér MfcHáüSff

A báránykák.
OpuKtte 2 fctirelEásfiam. — Isfa:
Liorat. Fűíi£t0ttla; MsIcai EisiiL

Zeaéiét iz-irastlle: Tsunsf.
Személjék.

EadureD StífcIa.T K.
CJtristiia KaiiiiH.aii!
Fifriíüa Réesijilb-ejji
fosepli JÜMiissy
Emeraitiín* Laass- EÉdl
Alice

üenriaín.e
Kezdete 7»i

KÍSFALUDY SZÍNHÁZ.

Háromíáb
kapitány.

B o t s a i t düBok&al é s
tiiTLCzofekad A feJ.TOnj.sSag. Irta
Kövesi Aliiért es Farag* Jfecö-
Zene|et ő r ' - l L F á

J
ains.5-jr-

A? uri É:őzö3ségnek
legjobban aJénlQ'm

rnhabérleti rendszeremet
Deutsch F. KárolyT Amdiássy-mé L

hamisítatlan elismeri legjobb g
grári árakon közretleriül magánf
tízárva)

ajánl

Brosch Jozsef,
Minták

LUGIFER-alágyujtó
Óriási megtakarítás fában!

előkeli srafcvcíen ea^ek sierJit sseiscsik kir^
aiieiba-" <ie :ei"-nte£say Ee;EaSarúisjS2.í S S
keív kálTÍia. es SKJuialio" ail^Taitisakűr. 15 p€E2 aűaS Isásí
p-ríiter'tei't felforralni- cjr acSSküt. ssáral jaÍEsea I3xteí
S é 4 f t e n i . A L s a f e r a I á é & ^ ^ ^ ^ ̂ f
kíeála halmoioft siennieii^Tíságet S I Í J = ^yetiss M

meljnek segélyévé: gyersac és feizteiaa 6e®Ssa lefceí-
A LUGIFER-atágyujtó főraktára

Bnd&pssí.

Szinházi müsorok.

SzisMi ! M kir. Operaház Vigszinház Népszinház Szinhi: ?ár

Csütörtök Bánk bán
{ Lammermoori
[ Lucia

Péntek Hinify dalai

Szombat
Sok hühó
semmiért Alár

Aeneas papa JA czigány báró

A végrehajtó Bibliás asszonyi A gésák

A gésák

Aeneas papa JBibliás asszony

Vasárnap d. u Széchy Mária

Este A hol -Sevillai borbély
unatkoznak j Tous les trois

Őrült vagy
szent

A végrehajtó

Két tacskó

A garasos
kisasszony

Corignanék
válópöre

..... , A garasosIngyenelok | k i s a s s z o n v

Ahiralv mondta

A Kőbányai Király-Sörfözö
dr. Korányi ás dr. Kétly egyetemi tanár urak által

gyCgyczéiokra ajánlott

. Térszegénységnél, emésztési zavaroknál,
gyengeségnél stb. kiváló sikerrel használtatik.

LegEceiiemesebb üditö-ital.*3H|
a ĝ *ári irodában K5bányán f vagy a

városi irc dáukban ¥11.. Kertész-utcza 40.

i-floor
y

fmüAt — sfSi! n a g y b a n
<;íű>íssi üjen aitalmas

é Jki
Dénes és Társa
ezéj liiapest, ísszi-seret 61-

fi berendezett
éli fcerékpár-is-

, mei- i-síéaíéiQí 3—13 óra
krzíltt i z^n il'* a!att tasnlút

lr^jv'ielTob fáisssá-

3%-os osztrák fo

Főnyevexnény 90.000
Huzás e hó 16-dikán. Darabja 1 frt 50 kr.

Kaphatók :
Ttf\ l3P6l1íBliS?B bankházában

%M%9£M&KM& Budapest, Károly-körut 1.
A pénz előzetes beküldése vagy utánvétel mellett.

\SM.JÍS=^XÍ ai.tjE-Tais szeien-
eséai f-zs3ií
s. 6. cz. fc>zi5ng5
bem HieghÉTEi. Kerétpér megcr-
^éá és í'afearfeaa íauríási mtézet.
Á j é és bénnentve.

értékesít1

Pataky H. és W.
Budapesten,

ÜL ker.Erzsébet-körnt 42.
E5z3frn;t: Berlin, Liíss^tr. 25

Fönnátí1882. óta.
Saiái ireásk : Praga. Haaslmî ,

F á á t . lipcse, Boroszló,
Y d HKMB, p ,

Vstrsó. Sew-Yadt. HannoTer.

millió márka
kötettdc

fesSfcn
ui meggesr kereskedelmi tnu-

nstzstm képviselője.

3 tuczat
5 főrültért

valódi franczia

Gummi
vagy

Haihólyaqoí
Itt a í̂sfYbaxü gümmíára rak-
tár- IX. ker.. Ülíői-at 21. szám.
Síétfcáláés tüakíartás rneüett
stánféteHel, néni tetsző árukért

a péex 'ciaszaadaük. ^

bank- és váltóüzlet részvény-társaság
Budapest, "IT., Dopottya-utcza

ÜU. osztály sopsját éfe: főhuzásán
az általunk eladott sorsjegyek több mint

egy millió koronát nyertek.
a 92044 sz. 600.000 koronás főnyereményt, a 92049 sz. 2C0.000
koronás főnyereményt, továbbá számos I0.000 f 50OOf 2000j 1000 és

500 koronás nyereményt.
A rendkivüli szerencse folytán, mely verőinket kíséri, oly tömegesen ér-
keznek hozzánk a rendelések e III. osztálysorsjátékraj melynek elsö

huzása
folyó évi november 17-ikén és 18-án lesz,

hogy már csak rövid ideig leszünk képesek azoknak megfelelni.

JL III. sopsjáték sorsjegyeinek ára:
Az elsö osztályra a

Egész sorsjegy . .; T . 6 frt — kr.
Fél sorsjegy 3 „ — ,
Negyed sorsjegy . . . I „ 5 0 „
Nyoíczad sorsjegy . . — „ 75 ,

Mind a hat osztályra s
Egész sorsjegy 8 0 frt.
Fél sorsjegy 4Q
Negyed sorsjegy . . . . . 2 0
Nyoíczad sorsjegy 10 »"

„MERCUR" Ránk- és Váltóüzlet Részvénytársaság
Budapest, V., Dorottya-utcza 12. szám.
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Bel- és külfftMi

hires gyártmánya
zongorák,

pianinók os
harmóniumok

legrdusa/bb választékban
a Zenepalotában

és TESTVÉRE
cs. és kir udvari szállítók.

Zongopa-tepmek
Kossuth Lajos-utcza 22. szám a.

(Károly-körut sarkán). Zenepalota.

Nagy kölcsönző intézet.
Zongorahangolási és karbantartási évi
bérletek a fővárosban. Egyszeri hangolás

2 fr?. Javítások pontosan teljesittetnsk-

nagy krach!
c é s London az európai szárazföldöt Mm

i-.ngyták kiméletlenai es igy egy nagy ezüstáru-gyir
k> n\sxeritvo lön egész készletét a munkaerőnek nagyon
c sekóiy megtérítése elieneben eladni. En vagyok felhatal-
mazva ezen megbízás keresztüli leiére. Ennélfogva min-
denkinek megküldöm a következö tárgyakat csupán.

frt fl.QO megtérítése illésében, és pedig:
B drb legfinomabb asztali kést, valódi angol pengéről,
8 drb a merik, szabad, eznit villát egy darabban,
H drb amerikai szabadalmazott ezüst-eTdkanaUt,

12 drb amerikai szabadalmazott exflst-kávéskanalat,
1 drb amerikai szabadalmazott ezQst-tavesmértt, >
1 drb amerikai szabadalmazott ezttst-tajmirftt,
-2 (iib amerikai szabadalinezott ezUat-tbjás-kenelyt,
t. Ü:^ angol Yictoria-alsóiálezát,
•2 drb feltünést keltő asztali gyertyatartót,
1 téaszöröt,
l drb legfinomabb czukorbintö't.

4A drb összesen csak frt 8.6O.
A fenti összes 44 tárgy azelőtt 40 forintba kartUt

::•.< si ezes frt 6.60 minimális ^r** ka,phatok; —- _^_
nmr-ckai szabadalmazott ezüst teljesen fehérére*, mely
:.'. r;.i-t-3.".iil 2"> évig megtartja, amiért jdtáilag -4Qat-
idik. A Iogjobb bizonyiték, hogy ezen hirdetés

éf
Ar

.i nru;, moly szerint ezennel nyilvánosan kötelezem — ^ _
,'.i! mnl.nkinck, aiúnok az áru mej uo;a felal, az feszeget
î uk-o akadály nélkül visszatéríteni; én senki se mulassza

c ez n kedvező alkalmat, hogy ezen diss^armitax^tmeg-
nózze, mely " _

ajáuüókul minden Jobb bÁztartás részén kiválóan al-
katinas. Kapható csupán :

lanptagrentnr d. vereiniKtaa amer, F»t««t WOibm
waareanMgrra.

Wisn, IL, Remltraadstrassi 19/0 TelukM Ir. TIM. -
S-.ítkaldés a vidékre utánvéttel vajy az összeg előleg** ba-
'vü dcs^vel. Tiszt ító ver bo iuá 1Q k J # E
OsrJs a mellékelt Tási*a-ygryel

(egésí3éí» érez.) •
Kivonat az eOiamerő ;ratoIsb6;-«

Ka'Jaményt megkaotam s meg vagyok e lé,
•_• Ivo : kérek még egy koldeményt i frt 60 krért.
K ,-sv.ir. Bárd BánfljrBé.

A küLlemcr.yt megkaptam s azzal megvagyok •Iégad**.
id. !•''.-'. izept. 1. O. Cbotak-Godemvs grófné.

A kés--:ett t-.gagpobb megelégedései kaptam; kérők meg
egy nagyobb küldeményt. Budapest, IL. Fő-utcza 1.

Dr. x'aikeri Alajos, cs. és kir. katoaa orros.

magyar resz1

t. cz. részvényesei ezennel tiszteletteljesen meghivatnak a foljfé évi i io-
v t m b e r hó I3°án déieiőfti ll órakor, a társaság VIlI., Eszterházy-

utcza 6. sz. saját háza elsö emeleti irodahelyiségeiben tartandó

XXXI. rendes közgyülésre.
NAPIREND :

1. Az igazgatóság évi jelentése, a felügyelő-bizottság által megvizsgált
mérleg elöterjesztése, a kifizetendő osztalék megállapitása és a felmentés
megadása.

2. Egy igazgatósági és négy felügyelő-bizottsági tag választása..
PBCT Azon t. cz. részvényesek, kik szavazó jogukat gyakorolni akarják, szives-

kedjenek részvényeiket, szelvényeikkel együtt, az alapszabályok 13. §-a értelmében
legalább ké t nappal a közgyülés előtt a társaság pénztáránál (VIII., Eszterházy-uLcza
6. szám. I. emelet) téritvény ellenében letenni, hol a felügyelő-bizottság által megvizs-
gált és helybenhagyott mérleg, valamint az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentései
nyolcz nappal a közgyülés előtt a részvényes uraknak rendelkezésére állanak.

Budapest, 1898. október 25.
Az igazgatóság-

74.221/1898 szám.

A m. kir. távirda és távbeszélő 1899-1901 vagyis 3 évi bronzé huzal,
továbbá 1899. évi 900 metermázsa 1.8 m/m vastag horganyozott aczél-
huzal, 10 metermázsa 1*5 m/m vastag horganyozott vashuzal 10.000 kgr.
horganyozott aczélhuzalkötél, 8000 méter 2x21 eres okonite kábel és 30.000
méter okoniite huzal szükségletét irásbeli ajánlatok alapján kivánván bizto-
sitani, felavatna kmindazok, kik a fentebb megnevezett anyagok bármelyikének
szállítására vállalkozni óhajtanak, hogy si pályázati feltételednek megfelelően
kiállitott zárt irásbeli ajánlataikat legkésőbben f. évi november hé 25-ép
déli 12-óráig a kereskedelemügyi minisztérium segédhivatali igazgatóságához
nyújtsák be.

A bronzehuzal szükséglet 1899. évre a következö:
I. Vezetékhuzal: 1100 metermázsa 4 m/m, 250 metermázsa 3 m/m,

1300 metermázsa 2 m/m és 400 metermázsa l1/? m/m vastag.
II. Kötőhuzal: 35 metermázsa IV2 m/m vastag.
A pályázati és szállitási feltételek a kereskedelemügyi minisztérium VH-ik

szakosztályában (Posta és távirda vezérigazgatóság, Albrecht-ut 3 sz. a. IU.
em. 6-ik ügyosztály) megtekinthetők és dijmentesen átvehetők.

Budapesten, 1898. november hó 4-én.

A kereskedelemügyi minisztertől.
• •• • -

(CUanyomás nem dija»talik.)

Csillag Anna,
akinek 185 em. hoss'u óriási Loreley-haja saját találmánya kenőcsöm 14 havi használatától nőtt meg. Ezt a kenőcsöt
a legelőkelőbb orvosok mint egyetlen szert ajánlják h«jkihnllá« ellen, a hajntfvéfl élősegitésére és á bajbőr-
erőibitéféie, utaknál elősegiti a szép erős szakállnövést és már rövid használat uton "Ugy a haj, valamink a sza-

káll természetes fényt és tömöttséget kap és megóvja ezeket a korai őszüléstől a Legnagasabb korig.

T é g e l y e X JE*»*, 2 £x*t9 3 ±x?t> &m S for in t .
Postai síéjjeliildés naponkint a péna előzetes negküldése, Ttfy pOTUitánréttel a világ mtn-

dei tájékán.a lyárWl:

Wien, I.,
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AZ ORSZÁGOS HIRLAP APRÓ HIRDETÉSEI
szó 2 krajczár. Kiadóhivatal: Elörefizetendők készpénzben, Ievé!bélyegekb9n V3jy

postautalványon.
Vastagabb betükből, szedve 4 k^czÉr VIL k e ^ > " ^ ^ ^ £ ~ ^ ~ ~ ^ krajczár kincstári bélyeBUlCUfc is fizetendő. - Czélszerü

" könnyen kiszámíthatja az apróhirdetés arat.

APRÓ HIRDETÉSEK ÉS ELŐFIZETÉSEK

ORSZÁGOS HÍRLAP
részére felvétetnek kÍEdóhivatatunfean kivül (VUL ker.

József-körut 65.) a következő üzletekben:

I. ker., Tárnok-utcza 22. ***-
IL „ fő-utcza 7. sz. alatt

IV. Kecskeméti-utcza H . sz.
IV. „ Harisch-bazár
IV. „ Petőfi-tér 3. szám
V. „ Nagykorona-utcza 20.
V. „ l)orottya-tttcza 13. sz.
V. „ Yáczi-köruí 6. szm
? . „ f ipót-kürut 22. szám

VI. „ Jeréz-kőrat 54. szám

Béval i JT

^

K o r c s a JVKBfca,

Weil**: Zsigmond,

aövéstffc;

TO. „ Erzséfct-konit 58. szám
VU. „ Erzsébet-körut 7. szia
VUL ker., a ]femzeii szinház bérfe.
6 ugyane helyeken mindennemü feMüaosftások kész-

ségesen megadatnak.

„Poste-restante" hirdetések bélyeg-
illetékesek.

Apró hirdetések 2 0 krajczáron alól
nem közölteinek.

LEVELEZÉS.
Hflll lálv E&ész véfetleaül kildlem el uta " ipefiér-
f^vitÍHÍ^« dezni, van-e levelem és ássan, is maMiiidlBa-
tom, mennyire megvoltam lepve, miikor sorait bazslnz-
ták. — Sajnálom, hogy végleg eümegr PesfcraL/ igazán
sajnálom, de azért, azt hiszem, a levelezést folytathatjuk.
Vagy igy tovább, mert hisz bárhová megy, lápot min-
denütt kap. vagy_ megirja a czimét. Em azombara igy
jobb szeretném. Ön leveleit jeligém alatt továl&ra is á
kiadóba küldi. — Csudálom, hogy g©sEd©lt aura, hogy
én az on által megjelölt helyre dmegyek. Azt m m
teszem, bár szeretném migát látni — Be ba majd
feljön, legközelebb találkozunk. Irjon mim-él előbb és
nagyon sokat. Pótolja az etoralasztottalat. — Hogy
van, hol van, és hol lesz állandóan.? irja meg a M-
- t - - - és üdvözlő Harmatnak. 6740—1

; Megismerkedtem egy %em kedves lokoná-
• vál, ki megmondta a czimét és azért irok

ide. — Hogy van, kis feketeszemü szép Erzsike ? Yagy
már nem. is kicsi ? Hol jobb, ott vagr Ut ? Auanvíam sze-
retnék már látni. És ea ! Jol nmlat, mcmilja. ? Tmdasson
valami módon hogylétéről, na és anröE is, ha gomdole
rám. Csókoíja sokszor kacsóit a. Bégi Riassz. 6746—1
|3» f&& Igen sajnálom, hogy szemiiatöii uetm volt
%w» Vda ott, és kérem, hogy máskor ne küldjön
hiába, mert magácska nélkül igazán semmit se éhreztem.
Talán most pénteken a Jobskáékhoz, nem? Ba paran-
csolja, irja, vagy Szentessé meg. Roppant szereSnéai
már látni E Kezek csókolja Barátja. &IMr—l

HÁZASSÁG.
kinek biztos állása és jó jövedelme van,
szeretne házasság ezéljáltél egy esimos, egy-

szerü, lehetőleg fainsi leáaviival meösmeíkeíiEEi- Hozo-
mányt nem Mván. Csaüs ígeá komoly leveleket ker
-FaScsi otthon"• jelige a!a£L 6750—2

8 rt||i 29 éves komoly kereskedő házasság ezéEjjálsóI
&HV óhajt megismerkedni egy csinos, kcwéptenaetfi

fia; al inteííjgens leánynyaL 2000 *M ínozosaáayra refiek-
t4I — Szives levelet a" kiadóba kéret és" „Komoly
szándék- jelige alatt késest azt e íselvem je£eztetmL

* 6688—2
jlllOfl íh ^ biztos áltása S éves fiatal ember
JtptbU JU szeretne mepsmerkedmi egy komoly, mtel-
igens fiatal leánynyaí, házasság czéíjáML 3—áööö M
hozományt kiván. C^ak komoly leveleket resz figye-
lembe, melyeket „Komoly" jelige alatt ker a káadóMva-
talba. ^63—2

ÁLLÁST KERES.
i z r- 4 - éves. gáz-és vizvezeték-, tcMoo

J i d Z Q l ) és telegrafkezelő állást keres egy
nagyobb házban. Ajánlatok „Házmester" czim alatt
kéretnek a kiadóhivatalba. 6710—3

kér

e«ino=; fiatal ember szeretne megismerkedni
csakis fekete kislányával. Levelet a kiadóba

Fekete' jelige alalt. * " 6752—3
T U t - i t tiSlft«#A!r meUé társalgónőnek, vagy fel-
f 13121 UOlQYCK olvasónőnek, esetleg elemi iskolába
faré leánykák mellé nevelőnönek, ajánlkozik jobb izrae-
lita családhoz intelligens szülőktől származó fiatal kis-
asszccy. Reiat-k kéiimnnkák készitéséhez ért és ícez-
döknck* zongora órákat is képes adni. Czime a Kiado-
hivatalban. . 6 3 6 6 ~ 3

Ifltmnet&r ^ m á r t ö b b nagyobb házban volt
l i i Z m S d I S l y m m t ilyen alkalmazva és óvadékkal
rendelkezik egy nagyobb házban keres ily állást. A viz-
vezeték és legszesz jókarban tartását elvállalja. Szives
eveleket a kiadóhivatalba kér „Házmester" jelige alatt.

6604—3
94vfMÍ!%?ati irásbeli munkák végzését, levelek má-
^ l í l u i í j t i i soíásáí, vagy czimszalag Írását elvál-
lalja szerénv igénvü fiatal ember. Czim a kiadóhivatalban.

J ' ° • 6654—3

czimen.

épitész állást keres. Szives megkeresé-
seket a kiadóhivatalba kér „Épitész"

6680—3
ajánlkozik ügyvédi irodába egész vagy
fél napra. Czim a kiadóhivatalban.

6478—3
^ a kereskedelmi szaktanfolyamot

Jf jgen jó sikerre, végezte gép és gyors-
írást tudja, szerény feltételekkel állast kére s. Czim a
kiadóhivatalban. 6658—3

ÁLLÁST KAPHAT.
óvónő kerestetik pusztára egy kis leány
mellé, ki az elemi iskolai tantárgyakat

s tanítani képes. Zongorázni tudók előnyben része-
sülnek. Ajánlatok a kiadóhivatalba intézendők „Óvónő
100* jelige alatt 6742—4

művirág-üzletben alkalmazva
_ . volt és c szakmát teljesen érti. állandó

alkalmazás! nyer. —Ajánlatokat a kiadóhivatal közvetít
„MüTuágüzlet* jelige alatt. 6748—4

4rAei szabó-mühelyben tieztcsséges
j a i U M házból való tanulóleány azon-

nal felvétetik. Czim a kiadóhivatal. 6455—4
^ m á r n a £7 O D 9 uriházaknál voltalkal-

^ y mázva, vidéki nrasági házhoz kerestetik.
Ajánlatokat a kiadóhivatalba kérek. 6662—4

comfectió-üzllet keres ügyes segédet, ki az
J P j eladásban és kirakatrendezésben jártas. Aján-
latokat a kiadóhivatalba kér „Szorgalmas" jelszó alatt.

6472—4

& tk0Mof nyelvet tökéletesen értő kis-
m ^ WSWSil asszony, M mindkét nyelven
stenografál és szép irással bir, egy helybeli részvény-
táisaságnál alkalmazást nyerhet. Ki már irodában al-
kalmazva volt elönvben részesfii. Ajánlatok ,R." jelige
alatt a Madóhivatalba küldendők. 6570—4

földbirtokos oly gazdasszonyi keres, ki egy
J nagyobb háztartást vezessen és jól tudjon
főzni. Arczképpel ellátott ajánlatokat a kiadóhivatalba
kér „Gazdasszony11 jelige alatt. 6614—4

OKTATÁS.
feltételek mellett keres irodai állást egy
igen ügyes, kereskedelmi szaktanfolyamot

jó sikerrel végzett fiai al kisasszony. Gyorsírást tudja.
Czime a kiadóhivatalban. ' 6744—5

Szerény

ajánlkozik gymnásiumi vagy
p kereskedelmi iskolai tanulóhoz

egy kereskedelmit is végzett joghallgató. Czim a kiadó-
hivat albaa- 6416—5

hármily otthon végezhető munkát el-
yg fogad igen ölcsó áron. Szives meg-

kereséseket a kiadóhivatalba kér .Megbizható" czimen.
6606—5

HÁZ- ÉS TELEK-ELADÁS.
Alkalmi véteL A VII. kerület egyik legélénkebb

^ és legszebb utczájában levő sarokház, mely
7000 forintot jövedelmes 75.000 forintért, továbbá a
Károly-kőrst közelében egy 14 évig adómentes ház,
mely közel 15.003 forintot jövedelmez 162.000 forintért
eladó. Reich Ignácz VIL, Miksa-utcza 15. földszint

7001—7

ELADÁS.
Mohács-Margitta, Szigeti-termést, mely

J télen át tartós, a következő árak
mellett szalutok, ntanvéteUel: 100 drb. szerecsika-alma
2 frt, 100 drb jeges-alma 2 frt, 100 drb bőr-alma 2 frt,
100 drb óriás-alma 3 frt, 100 drb császár-körte 2 frt
ab Mohács. Rendelménynél kérem az utolsó vasuti-,
vagy hajó-állomást megnevezni. Perlesz Fülöp Mohácson.

6927—8
^ fenyőborovicska, valódi, legfi-

| | nomabb minőségü, kis üstökben égetett
régi, 5 kiló palaczkban 3 frt 75 kr: bérmeutve, utánvét-
teL Ganovssky Gusztav, fenyőborovicska-gözföződe-tár-
saság Szepes-Ssoabat (Szepesmegye). 6981—8

€kgát menyasszonyi ruha
Czim a kiadóban.

olcsó áron eladó
2083-8

<a| szölöiclepitök figyelmébe a legjobb gyö.ic-
Al res fás szölöojtványokat; gyökeres és

sima amerikai szölövesszöket árjeeyzék szerint ad el
Elek Árpád Sajó-Szont-Péteren. 2249-8

VÉTEL.
maidingi vagy cserép, jó karban levö meg-

m *9 vételre kerestetik. Ajanlatok „Kályha" jelige
alalt és az ar kitüntetésével, a kiadó hivatalba kéretnek.

6726-9
124*1 «!At*t/1t ölcsó áron kerestetik megvételre. Czim
qúll ygíAll a kiadóban. 6704-9

kézikocsi, használt, olcsó áron keres-
tetik megvételre. Czim a kiadóhivatal-

ban. 6708—9

KJADÓ SZOBÁK.
kaphat két fiatal ember ez idei
tanévre egy tisztességes izr. család-

nál, "közel az Erzsébet-körut és a Barcsay-utczához.
Czim a kiadóban. 51)14—10

közel a Szentkirály utczában egy
csinos, tiszta 2 ablakos szoba

kiadó. 'Czim a kiadóhivatalban. 6682—10
emeleti utczai szoba, csinos bútorzattal, külön
bejárattal kiadó. Czim a kiadóban. 5970—IC

egy kényelmes 2-ablalcos utczai
szoba kiadó, teljes ellátással

együtt havi 45 forintért. Czim a kiadóhivatalban.
. 6144—10

" ~ LAKÁS KERESTETIK.
kerestetik, nem nagy. Lehetőleg a

- ;- -..--., # ^ belvárosban, november 1-ére. Árral
ellátott ajánlatok kéretnek „Elegáns" czimen a kiadó-
hivatalba. 6466,—ll
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SZOBA KERESTETIK.
kerületben keres egy fiatal ember lehetőleg

m intelligens családnál tiszta és csinosan bú-
torozott szobát I. vagy IL, emeleten. Levelet a kiadó-
hivatalba kérek „VI." jelige alatt. 60G0—12

SZOBA KERESTETIK.
egy bútorozott szobát a Teréz-körut vagy
Gyár-utcza közelében. Megkeresések ár meg-

jelölésével „Mérnök" jelige alatt a kiadóba kéretnek.
6678-12

V i l hirlapiró keres egy, esetleg két egymásba nyiló,
•*%! különbejáratu szobát. Czim a kiadóhivatalban.

6666—12
berendezett udvari szobát keres az UUői-
ut közelében egy orvostanhallgató. Leve-

leket .Egyszerü" ielige alatt kér a kiadóhivatal.
6664—12

KIADÓ LAKÁSOK.
Tfft Iffllnti ll0Íái»atll szobából és konyha stb. álló
JICI KUIIM UgjaWtlU lakás az V. kerületben
Vadász-utczában azonnal kiadó Ugyanott egy műhely-
nek, vagy raktárnak alkalmas, az "utczára nyiló nagy
pincze is kiadó. Czim a kiadóhivatalban. 6164—13

"~ " KÖNYVEK.
5fl frAtff7Ía regényeket szeretnék venni könyvtárma
J U J I H I I V A I H berendezéséhez. Ajánlatokat a czim és
az ár megjelölésével a kiadóhivatalba kérek „Könyvtár"
jelige alatt. 6262—15

ö s s z e s m u v e i keresletnek ölcsó áron megvételre
Leveleket a kiadóhivatal közvetít „Jókai"

czimen. 6612—15

KIADÓ BOLTHELYISÉGEK.
műhelynek, divatszalonnak,
egyleti helyiségnek, vívóte-

remnek, magániskolának vagy nagy
lakásnak alkalmas nagy helyiség I-ső emeleten
azonnal kiadó. Czim a kiadóhivatalban. 3662—17
tfaflV flAlflwlvKPíf a J o z s e f -körut legnagyobb fer-
Jlagjf UQIIIieiyidej) galmu helyén Madó. Czim a
kiadóhivatalban. 4706-17

a óváros legélénkebb helyén közbe-
] jött családi körülmények miatt át-

adó. Ajánlatokat .Kitünő forgalom" czimen közvetít a
kiadíhivataL 6676—17

KÜLÖNFÉLE.
rekedtségnél vegyen 30 krért Réthy-

t féle Pemetefü-czukorkát. 1537—18

€gy tisztességes család
leánvevermeket télies ellátásra c<et teljes ellátásra csekély fizetésért el-

— Czim e lap kiadóhivatalában. 6734—18
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